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p 30 martie 2023, Braţul Sfântu Gheorghe, 
Dunăre. 
Aspect de la exerciţiul „Sea Shield“ 23. 

(Foto: sg.maj.Cristian Vlăsceanu, 
Redacţia Mass-Media a Forţelor Navale)

 3 februarie 2023, 
Academia Navală 
„Mircea cel Bătrân“. 
Aspect de la sesiunea de iarnă, de 
examene, susţinută de studenţi. 

(Foto: cap II Ionuţ Felea,  
Redacţia Mass-Media  
a Forţelor Navale)

Ochiul Flotei
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p 23 februarie 2023, Academia Navală 
„Mircea cel Bătrân“. 
Instruire practică pe simulatorul de navigaţie. 

(Foto: cap II Ionuţ Felea,  
Redacţia Mass-Media a Forţelor Navale)

 23 martie 2023, Marea Neagră. 
Aspect de la exerciţiul „Sea Shield“ 23.  

Antrenamente de distrugere a unor dispozitive 
explozive, executate de scafandrii EOD.

(Foto: Cristina SÎMBETEANU)

 22 martie 2023, Poligonul Babadag.
Vehicule de luptă Piranha V,  

implicate în secvenţa „Sea Shield“ 23,  
din Poligonul Babadag.  

(Foto: cap II Ionuţ Felea,  
Redacţia Mass-Media a Forţelor Navale)



2

PHOTEX 
la exerciţiul 

„Sea Shield“ 23. 
(Foto: sg. maj. 

Cristian Vlăsceanu, 
Redacţia 

Mass-Media 
a Forţelor Navale)
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Comandantul Marinei Militare a Statelor Unite ale Americii, amiralul Michael 
Gilday, a desfășurat, în perioada 19-20 ianuarie, o vizită oficială în România, 
ca răspuns la invitația transmisă de șeful Statului Major al Forțelor Navale, 
viceamiralul Mihai Panait. Oficialul american, însoțit de șeful SMFN, s-a 
întâlnit joi, 19 ianuarie, la sediul Ministerului Apărării Naționale, cu ministrul 
apărării naționale, Angel Tîlvăr, și cu locțiitorul șefului Statului Major al Apărării, 
generalul-locotenent Gheorghiță Vlad. Agenda discuțiilor a vizat situația 
regională de securitate, cu accent pe spațiul riveran Mării Negre. O atenție 
deosebită a fost acordată stadiului cooperării bilaterale în domeniul naval și a 
diversificării instruirii navale comune, în condițiile limitării prezenței militare în 
Marea Neagră a statelor non-riverane, ca urmare a implementării Convenției 
de la Montreaux, precum și din cauza războiului din Ucraina. Ministrul apărării 
naționale a reliefat că, după 25 de ani de parteneriat strategic, colaborarea 
în domeniul securității, inclusiv în domeniul naval, se materializează prin 
implementarea Foii de parcurs dedicată cooperării la nivelul apărării pentru 
perioada 2020-2030, dar și a altor programe, cum ar fi cele de cooperare pe 
linia învățământului și a proiectelor de dezvoltare a infrastructurii. La rândul 
său, locțiitorul șefului Statului Major al Apărării a evidențiat eficiența în planul 
descurajării și impactul pozitiv în planul instruirii pe care o au militarii americani 
în activitatea curentă, alături de militarii români. 
Delegațiile Forțelor Navale Române și Marinei Militare Americane au continuat 
vizita oficială vineri, 20 ianuarie, în portul militar Constanța, unde au urcat 
la bordul fregatei Regele Ferdinand, pentru prezentarea misiunilor navei și 
pentru discuții în domeniul modernizării fregatelor de tip 22. De asemenea, 
oficialii români și americani au vizitat Academia Navală „Mircea cel Bătrân”, 
unde s-au întâlnit cu studenți și cadre militare, prilej cu care șeful SMFN, 
viceamiralul Mihai Panait, a conferit Emblema de Onoare a Forțelor Navale 
comandantului Marinei Militare a SUA, amiralul Michael Gilday. După această 
activitate, programul vizitei a continuat cu deplasarea la baza americană 
de la Mihail Kogălniceanu, pentru întâlnirea finală de pe agendă, 
cea cu personalul Diviziei 101 Aeropurtate a SUA. 
Vizita amiralului Michael Gilday în România reprezintă cea de-a treia 
activitate de acest tip desfășurată de echipa de comandă a Marinei Militare 
Americane, după vizitele comandantului Marinei Militare a SUA, amiralul 
Michael G. Mullen, în noiembrie 2006, și șefului Operațiilor Forțelor Navale 
ale SUA, amiralul Jonathan W. Greenert, în noiembrie 2014. 
(colonel dr. Corneliu PAVEL, SMFN; M.E.)

Vizita Comandantului Marinei Militare a SUAVizita Comandantului Marinei Militare a SUA

Știri  
din Flotă

Family Photo, la finalul vizitei efectuate  
la bordul fregatei Regele Ferdinand.
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În perioada 23-24 februarie s-a desfăşurat, la Universitatea 
Națională de Apărare, cea de-a treia ediție a conferinței 
„Unmanned Systems Forum”. Organizată de New Strategy 
Center în parteneriat cu Ministerul Apărării Naționale, conferința 
a fost dedicată sistemelor fără pilot şi a oferit un cadru pentru 
dezbateri și evaluări privind situația de securitate din regiunea 
extinsă a Mării Negre, ca urmare a agresiunii ruse în Ucraina și 
modul în care vor evolua în continuare tehnologiile disruptive. 
La conferință au participat oficiali și experți militari și civili, atât 
din România, cât și din alte state membre NATO și UE, precum 
și reprezentanți ai mediului academic și a unor companii cu o 
vastă experiență în domeniu. 
Din partea Forţelor Navale Române, au participat la „Unmanned 
Systems Forum” viceamiralul Mihai Panait, şeful Statului Major 
al Forţelor Navale şi contraamiralul de flotilă dr. Liviu-Auraş 
Coman, locţiitorul şefului Statului Major al Forţelor Navale. 
Cea de-a treia ediție a Unmanned Systems Forum a adus în 
discuție multiplele aspecte ale folosirii sistemelor fără pilot, în 
contextul războiului din Ucraina. (M.E.)

„Unmanned Systems Forum”„Unmanned Systems Forum”

Observatori români la exerciþiul naval „Aman 23“Observatori români la exerciþiul naval „Aman 23“
În perioada 10-14 februarie, comandorul Ciprian Mandachi, șeful Oficiului 
Instruire și doctrină din Statul Major al Forțelor Navale, și comandorul Marian 
Ioan, șeful de Stat Major al Comandamentului Flotei, au participat, în calitate 
de observatori, la cea de-a VIII-a ediție a Exercițiului multinațional „Aman 23”, 
organizat de Forțele Navale Pakistaneze, în Marea Arabiei și portul Karachi. 
Exercițiul este organizat, începând cu anul 2007, din doi în doi ani.
 „Aman 23”, a cuprins două faze, una în portul Karachi, în perioada  
10-12 februarie, care a inclus seminarii, demonstraţii, şedinţe de planificare, 
și o etapă pe mare, între 13 și 14 februarie, în cadrul căreia au fost exersate 
proceduri împotriva amenințărilor convenționale și neconvenționale. Deviza 
Exercițiului „Aman 23” a fost „Împreună pentru pace”. Acesta a avut un rol 
important pentru formarea unei strategii comune a marinelor participante, 
pentru a dezvolta o abordare unitară a asigurării securității maritime regionale. 
La Exercițiul „Aman 23”, au fost prezente 50 de țări, cu zeci de nave și 
aeronave de luptă, forțe pentru operațiuni speciale, pușcași marini și un 
număr mare de observatori străini. Obiectivele principale ale exercițiului au 
fost dezvoltarea cooperării dintre navale participante, pentru a contracara 
provocările actuale de securitate maritimă, precum și îmbunătățirea 
interoperabilității dintre marinele regionale și partenere la diferite niveluri 
de dezvoltate tehnologică. În paralel cu „Aman 23”, marina pakistaneză a 
organizat prima expoziție și conferință maritimă internațională din Pakistan, 
în cadrul căreia a fost prezentat potențialul sectorului maritim al Pakistanului, 
atrăgând atenția asupra contribuției pe care industria maritimă ar putea să o 
aducă la dezvoltarea economiei. (M.E.)
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Forțele Navale Române au participat, în perioada 6-17 martie, 
la Exercițiul multinațional „Ariadne 23”, organizat de partenerii 
eleni, în raioanele maritime din zona Insulei Creta. Obiectivul 
principal al exercițiului a fost cel de consolidare a 
interoperabilității între structurile NATO cu responsabilități în 
domeniul luptei contra dispozitivelor explozive (EOD – Explosive 
Ordnance Disposal). România a fost reprezentată de doi ofițeri 
de stat major, care au făcut parte din structura de conducere 
a exercițiului și de un detașament de scafandri de luptă EOD, 
format din 12 militari de la Divizionul 175 Nave Scafandri 
de Luptă „Comandor Constantin Scarlat”.
Programul Exercițiului „Ariadne 23” a inclus o etapă de 
pregătire, în port, cu grupuri de lucru, discuții și prezentări pe 
linie de planificare și de executare în siguranță a activităților de 
scufundare şi o etapă pe mare cu aplicarea tacticilor și procedurilor 
operaționale EOD de căutare, descoperire și identificare a 
contactelor subacvatice, de intervenție la o mină în derivă și de 
inserție aeriană a scafandrilor. Secvențele de instruire întrunită 
s-au desfășurat în baza de antrenament din Chania, Creta, 
precum și în raioanele maritime din proximitatea insulei grecești.
Unul dintre militarii cu experiență care a luat parte la secvențele 
misiunii de antrenament din Grecia, maistrul militar principal 
Florin Tianu, operator principal la Secția Scafandri de Luptă din 
Divizionul 175 Nave Scafandri de Luptă, a descris specificul 
activităților desfășurate în Creta. „Exercițiul a fost un bun 
antrenament, care ne-a permis să învățăm tactici noi, să observăm 
modul de acțiune al altor state, fapt care contribuie la identificarea 
mai rapidă a unor soluții, când avem de executat misiuni în comun. 
Am executat proceduri și tactici EOD de intervenție la mine în 
derivă, am executat activități de scufundare cu partenerii americani 
și cu partenerul grec. A fost și o echipă de AUV (autonomous 
underwater vehicle) – este sonarul autonom cu scanare laterală 
pe care îl avem și noi – REMUS 100 (Remote Environmental 
Monitoring UnitS). Au fost trei echipe care operează cu astfel de 
sonare: grecii, irlandezii și americanii, iar acest fapt ne-a permis să 
observăm modul lor de operare cu acest tip de echipament”. 
Noutatea pentru militarii români a reprezentat-o antrenamentul cu 
mine și muniție reale. De asemenea, prezența aeronavelor de tip 
Sikorsky Black Hawk la acest exercițiu le-a permis scafandrilor 
noștri să își perfecționeze tehnicile de inserție din elicopter, pe 
care acasă, în România, le execută cu ajutorul aeronavelor PUMA 
Naval. Maistrul militar principal Florin Tianu: „Am executat inserția 
scafandrilor prin lansare din elicopter și recuperarea cu elicopterul. 
A fost pentru prima oară când am executat lansări ale scafandrilor 
cu tipul de elicopter al Forțelor Navale Elene și intervenția pe mină 
reală. Am intervenit la un MK-6 al lor, o mină de fund, simulată în 
derivă și am utilizat muniție reală. Nu am fost doar observatori, ci 
am lucrat ca operatori. Au fost trei echipe, una din România, una 
din Grecia și una din Statele Unite, care au distrus trei mine reale 

MK-6. Nu erau armate, aveau doar încărcătura de exploziv. (...) 
Nu a fost tocmai ușor să lucrăm cu muniție reală și să executăm 
lansări din elicopter, urmate de scufundări la mare adâncime, 
dar respectăm procedurile, fiecare știe ce are de făcut, astfel că 
riscurile sunt reduse la minim. A fost o misiune solicitantă din 
punct de vedere al activității de căutare, identificare și recuperare 
a tuturor imitatoarelor de mine. Personal, sunt mulțumit pentru că 
am reușit să recuperăm tot ce ni s-a dat, chiar și în plus – am fost 
solicitați să recuperăm o mină a partenerilor americani, lucru pe 
care l-am și efectuat cu succes”. 
În Grecia, scafandrii EOD de la Constanța au avut ocazia să 
observe și să lucreze cu echipamente noi, moderne, însă mai au 
de așteptat până când le vor primi și ei pe ale lor. Maistrul militar 
principal Florin Tianu: „Având partenerii americani alături de ei, 
foarte multe din dotările pe care le au scafandrii EOD greci provin 
din donații din partea armatei SUA. Și noi am fost bucuroși să 
primim acest REMUS 100, în 2015, este o donație 
de la partenerii americani. Suntem și noi în proces de achiziție 
a unor aparate și tehnici noi, autospeciale EOD, roboți EOD, 
costume de protecție balistică EOD, inclusiv zilele acestea se 
execută recepția unor baloane de ridicare greutăți. Suntem 
în proces de modernizare și este un proces continuu. Nu mai 
târziu de anul 2024, ar trebui să avem o parte de aceste dotări 
menționate. Este un proces de achiziții în derulare”.
Prin participarea constantă a Forțelor Navale Române la Exercițiul 
multinațional „Ariadne”, organizat de Grecia, țara noastră contribuie 
la perfecționarea domeniului scafandreriei și luptei contra 
minelor, în comun cu partenerii străini, aspect care consolidează 
capacitatea de reacție și intervenție în zonele de responsabilitate 
din flancul sud-estic al NATO. (colonel dr. Corneliu PAVEL, SMFN; 
Cristina SÎMBETEANU)

Exerciþiul „Ariadne 23“Exerciþiul „Ariadne 23“

Instantaneu din timpul misiunilor executate  
de scafandrii români la exerciţiul ARIADNE 23.
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Prin Decretul prezidenţial nr. 340 din 
28 martie, Președintele Klaus Iohannis 
a conferit Ordinul „Virtutea Maritimă” în 
grad de Cavaler, cu însemn de pace, 
pentru militari, contraamiralului de 
flotilă Săvulescu Marian.
Prin Decretul prezidenţial nr. 365 
din 31 martie, la data de 1 aprilie, 
contraamiralul de flotilă Săvulescu 
Stelian Marian, şeful de stat major al 
Comandamentului Forţelor Întrunite 
„General Ioan Emanoil Florescu”, a 
fost înaintat în gradul de contraamiral 
şi a fost trecut în rezervă cu noul grad.

Discuții de stat major
În perioada 6-9 martie, contraamiralul de flotilă 
Auraș-Liviu Coman, Locțiitorul șefului Statului 
Major al Forțelor Navale, a desfășurat o vizită 
oficială în Ankara, Turcia. Activitatea a fost cea 
de-a XII-a sesiune a seriei discuțiilor de stat 
major dintre forțele navale ale celor două țări. De 
asemenea, a fost și o bună oportunitate pentru 
consolidarea relațiilor bilaterale de cooperare și 
pentru continuarea discuțiilor cu privire 
la situația geostrategică în domeniul maritim 
din zonele de responsabilitate.
Marți, 7 martie, contraamiralul de flotilă Auraș-
Liviu Coman a depus o coroană de flori, la 
Mausoleul Anıtkabir (Mausoleul lui Mustafa Kemal 
Atatürk, liderul Războiului de Independență 
al Turciei, fondatorul și primul președinte al 
Republicii Turcia). Momentul a fost urmat de 
întâlnirea cu comandantul Forțelor Navale ale 
Turciei, amiralul Ercüment Tatlıoğlu, la sediul 
Comandamentului Forțelor Navale ale Turciei. 
Discuțiile dintre cei doi oficiali militari au cuprins 
diverse aspecte referitoare la situația actuală din 
regiune și a minelor marine aflate în derivă de 
la începerea conflictului din nordul Mării Negre, 
importanța dezvoltării relațiilor de cooperare dintre 
cei doi parteneri pe diferite domenii de instruire 
și de formare profesională militară, precum și 
aprecieri adresate României de către partea turcă 
pentru sprijinul acordat de țara noastră în urma 
tragediei provocate de cutremurele care au avut 
loc în Turcia în data de 6 februarie 2023. (colonel 
dr. Corneliu PAVEL, SMFN; M.E.)

COOPERARE NAVALĂ ROMÂNO-TURCĂCOOPERARE NAVALĂ ROMÂNO-TURCĂ

Discuţii de stat major între delegaţiile Forţelor  
Navale Române şi Forţelor Navale din Turcia.
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COOPERARE NAVALĂ ROMÂNO-TURCĂCOOPERARE NAVALĂ ROMÂNO-TURCĂ
Vizita șefului Statului Major  
al Forțelor Navale în Turcia
Șeful Statului Major al Forțelor Navale, viceamiralul Mihai Panait, 
a efectuat în perioada 20-23 martie, o vizită oficială la Ankara, 
Republica Turcia, la invitația comandantului Forțelor Navale 
ale Republicii Turcia, amiralul Ercüment Tatlioğlu.
Agenda vizitei șefului SMFN a debutat luni, 20 martie, cu o
întrevedere cu ministrul apărării din Turcia, Hulusi Akar, în
 cadrul căreia au fost discutate subiecte referitoare la situația 
de securitate din regiunea Mării Negre, pe fondul evoluțiilor 
războiului din Ucraina, precum și aspecte despre cooperarea 
în domeniul apărării, atât în plan bilateral, cât și la nivelul 
Alianței Nord-Atlantice. 
Cea de-a doua zi a vizitei oficiale a început cu depunerea unei 
coroane de flori la Mausoleul Anıtkabir - monument ridicat în 
memoria lui Mustafa Kemal Atatürk, fondatorul și primul președinte 
al Turciei. Programul activităților a continuat cu întâlnirea șefului 
SMFN cu șeful Statului Major al Apărării din Republica Turcia, 
generalul Yașar Güler. Dialogul dintre cei doi oficiali militari a 
cuprins elemente referitoare la situația de securitate din regiunea 
Mării Negre, precum și la cooperarea militară dintre Forțele 
Navale Române și Forțele Navale Turce. Ulterior, viceamiralul 
Mihai Panait s-a întâlnit cu comandantul Forțelor Navale ale 

Republicii Turcia, amiralul Ercüment Tatlioğlu. În cadrul discuțiilor 
purtate la sediul Comandamentului Forțelor Navale ale Turciei, 
au fost analizate contextul regional de securitate, soluțiile optime 
pentru reducerea riscurilor reprezentate de minele marine aflate 
în derivă și pentru menținerea libertății de navigație în Marea 
Neagră, importanța dezvoltării relațiilor de cooperare dintre 
cele două părți, în principal, în domeniul planificării, pregătirii și 
executării exercițiilor de instruire bilaterale și multinaționale în 
cadrul NATO, precum și diferite domenii de instruire și formare 
profesională militară. În cadrul întâlnirilor, oficialii turci și-au 
exprimat recunoștința față de România, pentru sprijinul moral și 
material acordat de țara noastră în urma tragediei provocate de 
cutremurele care au avut loc în Turcia, în data de 6 februarie. 
Vizita viceamiralului Mihai Panait la Ankara a cuprins și o 
întrevedere cu Ambasadorul României în Republica Turcia, Ștefan 
Alexandru Tinca – fost secretar de stat în Ministerul Apărării 
Naţionale. Discuțiile purtate în Ankara au reprezentat un bun prilej 
pentru Forțele Navale Române în identificarea de oportunități 
pentru dezvoltarea dialogului în domeniul educației militare și 
instruirii, pentru promovarea contribuției adusă de țara noastră în 
consolidarea securității în regiunea extinsă a Mării Negre, precum 
și pentru menținerea și creșterea nivelului actual al cooperării 
dintre Forțele Navale Române și cele ale Turciei. (colonel dr. 
Corneliu PAVEL, SMFN; M.E.)

Aspect din timpul întâlnirii șefului SMFN, viceamiralul Mihai Panait cu șeful 
Statului Major al Apărării din Republica Turcia, generalul Yașar Güler.

Vizita şefului SMFN la sediul Comandamentului 
Forţelor Navale ale Turciei.
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Forțele Navale Române au organizat, în perioada  
20 martie - 2 aprilie, Exercițiul multinațional „Sea Shield 2023”.

Aproximativ 3.400 de militari și reprezentanți ai mai 
multor instituții din sistemul național de apărare, precum 
și din alte 12 state aliate și partenere (Albania, Bulgaria, 
Franța, Georgia, Grecia, Polonia, Portugalia, Regatul 
Unit al Marii Britanii și al Irlandei de Nord, Regatul Țărilor 
de Jos, Republica Moldova, Statele Unite ale Americii 
și Turcia) au desfășurat în zona de responsabilitate, în 
sud-estul României, pe mare, pe fluviu, în Delta Dunării 
și în zona costieră, în toate mediile de acțiune, activități 
complexe de antrenament.

Peste 30 de nave militare ale Forțelor Navale Române, 
două nave militare ale Forțelor Navale ale Bulgariei, 14 
aparate de zbor din Franța, România, Statele Unite ale 
Americii și Turcia, 15 ambarcațiuni rapide de intervenție și 
nave de patrulare ale instituțiilor din sistemul național de 
apărare, 57 de autovehicule militare și alte capabilități de 
luptă, precum dispozitive mobile de lansare, detașamente 
de forțe pentru operații speciale și de scafandri de luptă de 
incursiune și împotriva dispozitivelor explozive, specialiști 
în apărare CBRN (Chimică, Biologică, Radiologică și 
Nucleară) și plutoane de infanterie și de parașutiști militari 
au executat secvențele de instruire planificate de Forțele 
Navale Române. 

Deschiderea exerciþiului

Ceremonia de deschidere a Exercițiului multinațional 
„Sea Shield 2023” s-a desfășurat luni, 20 martie, la 
Terminalul Pasageri în Portul Constanța, unde au fost 

prezentate scopul, obiectivele, forțele participante și 
modurile de desfășurare ale exercițiului. Alături de 
responsabilii militari, au participat reprezentanţi ai 
autorităţilor publice centrale şi locale din Constanţa 
precum şi reprezentanţi ai structurilor implicate în  
„Sea Shield 2023”.

Exerciţiul multinaţional „Sea Shield” este cel mai mare 
exerciţiu planificat, organizat şi condus de Forţele Navale 
Române şi a cuprins proceduri standard NATO de luptă  
pe toate mediile de acţiune, terestru, aerian şi maritim.

Contraamiralul de flotilă Cornel Cojocaru, comandantul 
Flotei: „Noi suntem pregătiţi pentru orice riscuri şi ame-
ninţări. Suntem împreună cu partenerii şi aliaţii noştri, 
pentru a ne pregăti şi pentru a răspunde tuturor 

Exerciþiul multinaþional  „Sea Shield 2023“Exerciþiul multinaþional  „Sea Shield 2023“
Scenarii complexe de luptă în Marea Neagră şi pe Fluviul Dunărea Scenarii complexe de luptă în Marea Neagră şi pe Fluviul Dunărea Eveniment

Aspect din timpul ceremoniei de deschidere a exerciţiului SEA SHIELD 23.
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provocărilor. Scenariul este fictiv, dar este adecvat la 
riscurile şi ameninţările care sunt în Marea Neagră. Din 
2015 până în prezent, scenariile au fost adaptate, iar noi 
ne-am pregătit aşa cum vom lupta. Este foarte important 
să ne antrenăm cu partenerii din zonă, ca să putem să 
avem reacţia cuvenită“.

„Și în anii anteriori, în zona de desfăşurare a exerciţiului 
s-a semnalat prezenţa navelor Federaţiei Ruse. Suntem 
pregătiţi. Navele Forţelor Navale Române au proceduri 
clare de operare privind acţiunea în astfel de situaţii. Avem 
exerciții de protecție e infrastructurii critice, la platforme, 
conducte și cablurile submarine. Este misiunea noastră”, 
a menţionat comandorul Adrian Dincă, ofițer de proiect al 
exercițiului „Sea Shield 2023”.

Prima etapã a exerciþiului

În prima săptămână a exerciţiului s-a desfășurat o 
secvență întrunită de apărare a infrastructurii critice din 
Marea Neagră, în zona platformelor maritime petroliere, 
la care au participat fregata Regele Ferdinand, puitorul  
de mine Viceamiral Constantin Bălescu, un elicopter  
Puma Naval, precum și structuri din Ministerul Afacerilor 
Interne, SRI, IGSU, ARSVOM, OMV PETROM, BLACK 
SEA OIL & GAS.

Scafandrii de luptă EOD ai Forțelor Navale Române au 
desfășurat antrenamente de distrugere a unor dispozitive 
explozive, care pun în pericol siguranța navigației pe pasa 
de intrare în portul Constanța, conform scenariului fictiv al 
Exercițiului multinațional „Sea Shield 2023”, organizat și 
condus de Forțele Navale Române.

Miercuri, 22 martie, sute de militari din Regimentul 307 
Infanterie Marină, structuri ale Forțelor Terestre Române 
și ale partenerilor din Polonia și Republica Moldova, au 
executat trageri de luptă, pentru a respinge desantul unui 
inamic, în poligonul de la Babadag. A fost un scenariu 
fictiv, care a marcat prima secvență terestră din cadrul 
Exercițiului „Sea Shield 2023”. Potrivit scenariului, inamicul 
a debarcat în zona Deltei Dunării și a atacat forțele armate 
române cu intenția de a destabiliza și distruge o linie de 
aprovizionare logistică a trupelor participante la misiune.

„În acest exercițiu am angrenat 25 de mijloace de 
luptă, TAB-uri blindate, de cercetare, TAB de trupe tip  
Pirahna V, transportoare de trupe Rosomak, TAB 77, 
precum și peste 240 de infanteriști marini, puscași marini 
și cercetași, care au avut misiunea de a neutraliza un 

Exerciþiul multinaþional  „Sea Shield 2023“Exerciþiul multinaþional  „Sea Shield 2023“
Scenarii complexe de luptă în Marea Neagră şi pe Fluviul Dunărea Scenarii complexe de luptă în Marea Neagră şi pe Fluviul Dunărea 

Contraamiralul de flotilă Marcel Neculae, comandantul Flotilei Fluviale „Mihail 
Kogălniceanu”, în dialog cu presa.
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desant aerian al inamicului debarcat în zona Razelm – 
Sinoe, cu intenția probabilă de a cuceri și controla rutele de 
aprovizionare ale forțelor noastre. Patrulele de cercetare 
ale forțelor aliate au descoperit această intenție inamică 
și au blocat-o. Am reacționat pentru neutralizare cu forțe 
de nivel companie întărită“, a declarat colonelul Marius 
Gheorghescu, comandantul Regimentului 307 Infanterie 
Marină „Heracleea“.  

„Bucuria copilãriei“

„Sea Shield 2023” a inclus exerciţii demonstrative pe 
Marea Neagră, Dunăre şi în Deltă, dar a presupus şi acţiuni 
circumscrise campaniei „Bucuria copilăriei”, demarată în 
urmă cu opt ani de Flotila Fluvială „Mihail Kogălniceanu“. 
Donaţii de cărţi şi jucării au ajuns la şcoli şi grădiniţe 
din Beştepe şi Nufăru. Locotenent-comandor Nicoleta 
Coman, şef Birou informare şi Relaţii publice al Flotilei 
Fluviale: „Pentru că interesul copiilor a fost foarte mare, 
duminică am avut parte şi de o vizită a copiilor la bordul 
navelor, astfel încât, pentru două ore, am deschis porţile 
pentru a fi asaltaţi, spunem noi, de cei mai tineri locuitori 
ai celor două localităţi (Beştepe şi Nufăru, n.red.) şi din 
Mahmudia. Cred că cea mai mare încântare am văzut-o 
în ochii copiilor aflaţi lîngă piesele de artilerie. Foarte mulţi 
şi-au dorit să vadă cum le stă în uniforma militară“.

Misiuni pe Dunãre

Aproape 500 de militari, zece nave militare fluviale, 
zece ambarcaţiuni rapide ale Regimentului de Infanterie 
Marină din Babadag, două ambarcaţiuni ale scafandrilor 
şi alte zece şalupe ale partenerilor din Ministerul Afacerilor 

Interne au participat, luni, 27 martie, la o secvenţă de 
evacuare a populaţiei din zona fluvială, desfăşurată în 
cadrul Exerciţiului multinaţional Sea Shield. Secvenţa s-a 
desfăşurat pe Dunăre, între satele Băltenii de Jos şi Băltenii 
de Sus, situate pe maluri opuse. Navele care au transportat 
populaţia, conform scenariului, au fost atacate de inamic,  
iar în timpul luptelor, pe o navă apărând un incendiu, soldat 
cu un rănit.

„Contextul de Securitate din regiunea Mării Negre și din 
proximitatea granițelor noastre ne-a făcut să ne adaptăm 
modalitatea de instruire și procedurile operaționale pentru 
a acționa în diferite situații. Sea Shield 23 este un exercițiu 
conceput tocmai pentru a răspunde diferitelor provocări 
din proximitatea granițelor noastre“, a declarat colonelul 
Corneliu Pavel, şeful Biroului de Informare şi Relaţii 
Publice al Forțelor Navale Române.

Scenariul exerciţiului a prevăzut faptul că inamicul a 
desantat în trei puncte din Delta Dunării, Razim-Sinoe, 

Urmărind evoluţia navelor din zona platformelor de foraj.
Dialog între generaţii, pe puntea de comandă a fregatei Regele Ferdinand.
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Sfântu Gheorghe şi în partea de nord a Deltei, după care a 
înaintat pe Dunăre. FNR şi structurile de forţe participante 
la exerciţiu au respins atacul și, conform scenariului, la 
Mahmudia populaţia trebuia evacuată pentru a continua 
în condiţii sigure lupta împotriva inamicului. Locuitorii 
Deltei nu au fost implicaţi în exerciţiu, rolul lor fiind jucat de 
lucrători ai Inspectoratului Judeţean de Jandarmi. În timpul 
secvenței s-a urmărit coordonarea dintre marinarii militari, 
jandarmi și angajații SMURD. Ca urmare a schimbului de 
focuri desfășurat pe fluviu, scenariul a presupus simularea 
unui incendiu survenit la bordul unei nave militare, soldat 
cu un rănit. Victima a fost preluată de la bordul navei 
avariate cu o șalupă a ISU „Delta“ Tulcea și evacuată, în 
siguranță, pe uscat, de unde a fost preluată de ambulanță 
și transportată la spital. „Complexitatea a fost dată de 
această reacţie interinstituţională. Fiecare are procedurile 
specifice, dar a trebuit să vedem cum acţionăm în comun, 
pentru a ne sprijini unii pe alţii. A fost un exerciţiu de succes“, 
a declarat ofiţerul de proiect al secvenţei exerciţiului, 

comandorul Octavian Mocanu, locţiitorul comandantului 
Divizionului 67 Nave Purtătoare de Artilerie.

Colonelul Marius Gheorghescu, comandantul Regi-
mentului 307 Infanterie Marină „Heracleea“: „Deși, în 
general, infanteria marină se pregătește pentru situația de 
război, în cadrul scenariului de astăzi am acționat foarte 
bine, în cooperare cu colegii de la jandarmi. Am avut 
detașamente mixte în teren, am acționat, am îndeplinit 
misiunea. În acest exercițiu, Infanteria Marină a avut 
misiunea de a securiza zonele de extracţie, de a securiza 
populația civilă evacuată și de a sprijini detașamentul de  
jandarmi în căutarea, adunarea și procesarea refugiaților 
și a populației civile”.

Migranþi la „Sea Shield 2023“

„Sea Shield 2023”, cel mai mare exercițiu NATO 
desfășurat în Marea Neagră și Delta Dunării, a continuat 
miercuri, 28 martie, cu un antrenament dificil, o acțiune 
simulată a Forţelor Navale şi Gărzii de Coastă asupra unei 
nave suspecte. Potrivit scenariului, o ambarcațiune civilă 
suspectă s-ar fi apropiat de apele teritoriale ale României, 
moment în care a fost interceptată de nave ale Gărzii 
de Coastă și ale Forţelor Navale. Verificările la bordul 
navei au avut ca scop identificarea tuturor persoanelor 
suspecte sau a posibililor transfugi. Au fost verificate 
holurile și încăperile navei, iar în una dintre ele au fost 
găsite persoane suspecte. La secvenţa de pe mare, au 
participat opt nave militare ale Forțelor Navale Române 
și două ale Forțelor Navale Bulgare, împreună cu două 
nave de patrulare ale Gărzii de Coastă. Rolul pescadorului 
suspect a fost jucat de Nava maritimă hidrografică Căpitan-
comandor Alexandru Cătuneanu. 

Scafandrii EOD pregătindu-şi echipamentul de scufundare.
Aspect din timpul secvenței de apărare a infrastructurii critice din Marea Neagră.
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Colonelul Corneliu Pavel, şeful 
Biroului de Informare şi Relaţii Publice 
al Forțelor Navale Române: „Trebuie să 
fim pregătiți pentru orice fel de situație. 
În contextul de securitate din regiunea 
Mării Negre, ne putem aștepta la orice. 
Tocmai de aceea, în exercițiul Sea Shield 
a fost introdusă și această secvență de 
gestionare a unui flux de refugiați. Garda 
de Coastă a constatat că la bordul acestei 
nave suspecte se află 12 refugiați. S-a 
dat alarma. Garda de Coastă a verificat 
această navă suspectă de trafic ilegal de 

Vehicule de luptă Piranha V, implicate 
în secvenţa SEA SHIELD 23, din Poligonul Babadag.

Aspect din timpul exerciţiului 
de respingere a desantului inamic.
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persoane pe mare, acestea urmând a fi 
preluate în portul Constanța de celelalte 
structuri“. 

Echipa de intervenție a forțelor 
speciale a Gărzii de Coastă a solicitat 
prezența navelor de escortă militare 
românești și a asigurat securitatea la 
bordul ambarcațiunii suspecte. Comisar 
Victor Spircea, ofițer secund pe nava de 
patrulare MAI 1107 din cadrul Poliției de 
Frontieră: „Au fost găsite 12 persoane 
care veneau ilegal în România. Două 
persoane s-au opus, au fost imobilizate, 

Aspect din timpul secvenţei 
de evacuare a populaţiei din zona fluvială.

Pregătirea populaţiei din zona fluvială 
pentru evacuare. 

Evacuarea unui rănit 
cu o șalupă a ISU „Delta” Tulcea.
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două persoane au avut simptome de rău de mare și două 
au avut o entorsă și o contuzie. La bordul navei s-a acordat 
primul ajutor“.

Marea Neagră a fost decretată zonă de risc la scurt 
timp după ce agenția europeană FRONTEX a închis ruta 
de migrație din Marea Mediterană către Italia și Grecia. 
Călăuzele și traficanții de persoane au deschis ceea ce 
s-a numit „ruta balcanică“, un al doilea traseu care include 
și țara noastră. Fugarii pleacă din Turcia și aleg orice 
ambarcațiune care ajunge într-un port european. Astfel de 
exerciții vor fi tot mai des efectuate de autoritățile românești. 
Conform scenariului, refugiații au fost transportați în condiții 
de siguranță la cheu, unde s-au desfășurat procedurile de 
preluare a acestora de către un dispozitiv constituit din 
reprezentanți ai Poliției de Frontieră, Inspectoratului pentru 
Situații de Urgență, Inspectoratului Județean de Jandarmi, 
Direcției de Sănătate Publică și a Inspectoratului General 
pentru Imigrări. 

Exerciþiul demonstrativ – 
ultima secvenþã de la „Sea Shield 2023“

Peste 500 de militari români, zece nave de luptă, 20 de  
ambarcaţiuni, un avion şi un elicopter au participat, 
joi, 30 martie, pe braţul Sfântu Gheorghe al Dunării, la 
un exerciţiu demonstrativ în cadrul „Sea Shield 2023”. 
Conform scenariului exerciţiului, cu 24 de ore înainte, 
inamicul a ocupat o zonă din apropierea fluviului şi urma 
să fie anihilat. În timpul exerciţiului, militarii au neutralizat 
o mină, au respins un atac al aviaţiei și un atac de la mal şi 
au evacuat răniţi pe apă şi uscat, la finalul acestuia având 
loc o defilare a navelor și ambarcațiunilor participante. 
Secvenţa demonstrativă a marcat finalul programului de 
instruire. Exerciţiul multinaţional „Sea Shield 2023”, este 
inclus, din anul 2016, în programele NATO de instruire 
consolidată. „Toate activităţile noastre, de la simplu la 
complex, au lecţii învăţate. Prin aceste lecţii învăţate nu 
facem decât să ne corectăm şi să ajungem la obiectivele 
de performanţă. (...) Ne instruim să răspundem oricărei 
provocări în aria noastră de responsabilitate. Mesajul 
nostru pentru populaţia României şi pentru partenerii 
noștri din NATO este că noi suntem un factor de stabilitate 
în sud-estul Alianţei”, a precizat comandorul Octavian 
Mocanu, locţiitorul comandantului Divizionului 67 Nave 
Purtătoare de Artilerie.

Secvența demonstrativă din Delta Dunării s-a desfășurat 
în prezența unor invitați ai şefului Statului Major al Forțelor 
Navale, viceamiralul Mihai Panait. La bordul navei de 
comandament Mureș, au fost prezenți locțiitorul şefului 

Statului Major al Apărării, generalul-locotenent Gheorghiță 
Vlad, comandantul Comandamentului Maritim Aliat 
(MARCOM), viceamiralul Mike Utley CB OBE, locțiitorul 
comandantului Flotei a VI-a a SUA, contraamiralul Calvin M. 
Foster, locțiitorul comandantului Forțelor Navale Franceze 
din Marea Mediterană, contraamiralul Jean Emmanuel 
Roux de Luze, reprezentanți ai conducerilor unor structuri 

Aspect din timpul secvenţei de gestionare a unui flux  
de refugiați, din cadrul exerciţiului SEA SHIELD 23.

Aspect din timpul secvenţei de PHOTEX.

Intervenţia Gărzii de Coastă pentru imobilizarea unor refugiaţi.

15

centrale din Armata României și din Ministerul Afacerilor 
Interne, participante la „Sea Shield 2023“. În marja pre-
zenţei la secvenţa demonstrativă a „Sea Shield 2023“, 
viceamiralul Mihai Panait a avut discuții oficiale bilaterale, 
cu fiecare dintre cei trei înalți oficiali militari străini prezenți. 
Acestea au vizat situația actuală de securitate din regiunea 
Mării Negre și contribuția pe care Exercițiul multinațional 
SEA SHIELD 2023 o aduce pentru dezvoltarea vitezei 
de reacție și pentru consolidarea securității în zona de 
responsabilitate a României, pe flancul estic al NATO.  

„Suntem după două săptămâni de exerciţii zilnice. 
Nivelul de instruire și de formare a deprinderilor specifice 
comandanţilor de nave pentru manevra navelor şi a 
comandanţilor serviciilor de luptă pentru mânuirea arma-
mentului de la bord a atins standarde maxime. Chiar şi 
tinerii ofiţeri veniţi acum mai puţin de trei săptămâni de pe 
băncile Academiei Navale s-au integrat rapid în echipajele 
navelor. Toţi invitaţii au apreciat în mod deosebit înaltul 
profesionalism demonstrat de echipajele navelor, în special 
modul în care a fost organizat, planificat şi condus, la cele 
mai înalte standarde, de echipa de planificatori care de mai 
bine de şase luni lucrează la acest scenariu“, a declarat 
contraamiralul de flotilă Marcel Neculae, comandantul 
Flotilei Fluviale „Mihail Kogălniceanu“.

Exercițiul multinațional „Sea Shield 2023“ a fost cel 
mai complex eveniment de instruire, planificat și condus 
de Forțele Navale Române în anul de instrucție 2023. 
Acesta contribuie la promovarea inițiativelor și intereselor  
României în plan regional și internațional, precum și la 
creșterea nivelului de interoperabilitate dintre forțele 
participante. Exercițiul a fost cuprins în Programele NATO 
de instruire multinațională consolidată/întrunită (CJET – 
Combined Joint Enhanced Training și eMTEP – enhaced 
Military Training Exercise Programme). „Sea Shield” este 
un concept complex, destinat instruirii forțelor Aliate și a 
fost propus de România la Summit-ul NATO de la Varșovia, 
din anul 2016, pentru întărirea măsurilor de securitate pe 
flancul sud-estic european. (colonel dr. Corneliu PAVEL, 
SMFN; comandor Mihai EGOROV)

Aspect din timpul exerciţiului demonstrativ pe braţul 
Sfântu Gheorghe, în cadrul „Sea Shield 2023”. Desantul paraşutiştilor.

Sprijin cu foc asigurat de structurile  
din cadrul infanteriei marine şi a Forţelor Terestre.

Desfăşurare de forţe pe braţul Sfântu Gheorghe.

Schimb de cadouri simbolice între şeful Statului Major al Forțelor Navale, 
viceamiralul Mihai Panait şi comandantul MARCOM, viceamiralul Mike Utley CB OBE.
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– Care sunt principalele responsabilități ale 
funcţiei de reprezentant militar al șefului SMAp 
la Comandamentul Aliat pentru Transformare?

– În general, domeniile de competență ale Repre-
zentanțelor militare se înscriu în sfera activităților 
de relații militare internaționale. Reprezentanțele 
militare asigură îndeplinirea funcțiilor de reprezen-
tare, de legătură și de consultanță. Așa cum îmi 
place să cred, responsabilitățile reprezentantului 
militar al șefului SMAp la Comandamentul Aliat 
pentru Transformare nu vin doar din „fișa postului“, 
ci, de multe ori, din atitudinea individuală și 
înțelegerea rolului și naturii funcției respective. 

Statul Major al Apărării este reprezentat la 
Comandamentele Strategice ale NATO prin Repre-
zentanțe militare, iar structura care le conduce este 
cea de la Comandamentul Aliat pentru Transformare (ACT). După cum 
ne spune și motto-ul acestuia, “Improving today – Shaping tomorrow –  
Bridging the two”, obiectivul principal al ACT este de a previziona, modela 
și dezvolta modul și instrumentele de ducere a luptei, prin adaptarea 
și transformarea gândirii strategice, a structurilor și capabilităților 
Forțelor Armate Aliate. Când am preluat această funcție, în anul 2019, 
am propus o viziune și un set de obiective ale acestei Reprezentanțe 
militare. Toate responsabilitățile noastre trebuie să fie și sunt aliniate 
cu acestea. Viziunea propusă este „Reprezentanța militară a Statului 
Major al Apărării la Comandamentul Aliat pentru Transformare (ACT) 
și la toate celelalte comandamente din zona extinsă Norfolk asigură 
excelență în sprijinul deciziilor naționale, prin intermediul unei comunități 
militare proactive, în îmbunătățirea tuturor strategiilor, proceselor și a 
modului de operare”. Misiunea propusă este „Menținerea reprezentării 
la standarde înalte, identificarea oportunităților și asigurarea celei  
mai bune expertize, prin intermediul unor analize relevante, pentru 
deciziile naționale și contribuția la prioritățile ACT și la eforturile de 
Transformare ale Alianței”. 

– Care sunt obiectivele Reprezentanței militare a Statului 
Major al Apărării la Comandamentul Aliat pentru Transformare?

– Dintre obiectivele permanente, cele mai importante sunt: 
îmbunătățirea vizibilității Armatei României și a României, în general, 
printre Aliați și parteneri; sprijinirea analizei strategice a provocărilor 
mediului de securitate și a inițiativelor, parteneriatelor, directivelor 
politico-militare ale NATO, cu implicații strategice pentru România; 
menținerea și îmbunătățirea unui sistem eficient de relații și schimb de 
informații, atât cu conducerea MApN și alte instituții naționale, cât și cu 
Grupul de Comandă al ACT și structurile comandamentelor din zona 
extinsă Norfolk; colaborarea și informarea reciprocă cu Reprezentanța 
Militară a României la NATO şi UE şi Reprezentanța militară a 
Statului Major al Apărării la SHAPE; participarea, pe baza mandatelor 
aprobate de ministrul Apărării Naționale sau de șeful Statului Major 
al Apărării, la ceremonii de înființare a diverselor organizații NATO 
şi afiliate, la ceremonii de semnare a Acordurilor de Cooperare/
Memorandumurilor de înțelegere între instituții din România şi cele 
din zona de responsabilitate, la ședințele Comitetului Director al 
Centrului de Excelență pentru Operații Multinaționale Întrunite de pe 
Mare (CJOS COE) și la ședințele Comitetului pentru Politici și Resurse 
al JFC Norfolk; sprijinirea participării delegațiilor Ministerului Apărării 
Naționale şi structurilor subordonate la activitățile organizate de/la ACT 
şi la comandamentele din zona extinsă Norfolk, precum și a delegațiilor 
ACT şi comandamentelor din zona extinsă Norfolk de nivel Grup 
Comandă în România şi însoțirea delegațiilor pe timpul activităților; 
inițierea şi facilitarea dezvoltării cooperării bilaterale şi multinaționale 

Militari Români la Comandamentele din zona Norfolk 

Interviu cu comandorul Lucian Grigorescu, reprezentantul militar  
al şefului Statului Major al Apărării la Comandamentul Aliat pentru Transformare

„O abordare inovativã aduce schimbãri. Prin inovaþie  
putem obþine progres individual ºi organizaþional“

cu organizațiile internaționale, organizațiile 
neguvernamentale, mediul academic, mediul  
industrial, și autoritățile locale din zona 
ex tinsă Norfolk; asigurarea asistenței și 
sprijinului administrativ personalului român 
care încadrează posturi în structurile NATO 
şi SUA din comandamentele din zona extinsă 
Norfolk, precum și personalului militar şi civil 
din Ministerul Apărării Naționale care participă 
la cursuri în instituții de învățământ în SUA, în 
special cele aflate în zona de responsabilitate; 
perfecționarea, standardizarea și eficien-
tizarea documentelor, procedurilor și activi-
tăților Reprezentanței militare, concomitent 
cu asigurarea conti nuității şi consolidarea 
realizărilor individuale şi de grup.

Reprezentanța militară de la ACT are, de 
asemenea, responsa bilități în coordonarea 

activităților de reprezentare pentru tot personalul militar din 
Comandamentele aflate în zona extinsă Norfolk.

– Care sunt principalele domenii de activitate ale ACT?
– Începând cu anul 2018, ACT și-a asumat rolul de “NATO’s 

Warfare Development Command”, pentru a identifica riscurile 
actuale și viitoare în pregătirea Alianței prin transformarea 
și adaptarea posturii militare, pentru a face față provocărilor 
unui mediu de securitate internațional instabil. Warfare 
Development începe cu examinarea perspectivelor privind 
amenințările viitoare, scenariile și schimbările teh nologice; 
definește tendințele cu privire la modul în care aceste evoluții 
ar putea provoca superioritatea NATO, identifică oportunități 
de consolidare a propriilor forțe, ghidând dezvoltarea de noi 
concepte și de capabilități pentru a ține pasul cu schimbările 
din mediul strategic. Prin inovare, ACT pregătește NATO 
să se confrunte cu amenințările de securitate ale Secolului 
XXI, facilitând sincronizarea eforturilor naționale și grăbirea 
proceselor de dezvoltare capabilități. 

Headquarters Supreme Allied Command Transformations 
(HQ SACT) este format din Comandamentul ACT de la Norfolk 
(cu un element SACT Representative Europe/STRE la NATO 
HQ-Bruxelles/Belgia, un element SACT Staff Element/SEE la 
SHAPE/ACO/Mons/Belgia și SACT’s Pentagon Representative/
PENLO/Washington D.C.) și 3 centre subordonate: Joint 
Warfare Centre(JWC-Stavanger/Norvegia), Joint Analysis 
Lessons Learned(JALLC-Lisabona/Portugalia) și Joint Force 
Training Center(JFTC-Bydgoszcz/Polonia). Principala sarcină 
a comandamentului este de a dezvolta modul de ducere a 
luptei „Warfare development”, cu o viziune pe 20 de ani, care 
atinge acum anul 2040. Domeniile de activitate principale 
ale ACT se găsesc în Conceptul NWCC (NATO Warfare 
Capestone Concept), care alături de Conceptul DDA (Concept 
for Deterrence and Defence of the Euro-Atlantic Area/ACO) 
implementează obiectivele și metodele stabilite în 2019 NATO 
Military Strategy. Instrumentul de bază pentru implementare 
NWCC este Warfare Development Agenda (WDA), care este 
structurată pe 5 Warfare Development Imperatives (WDI) și 
Critical Enablers (CE):

Cognitive superiority. Înțelegerea cu adevărat a mediului în 
care operează NATO, a adversarului și a obiectivelor Alianței 
implică o înțelegere politico-militară coerentă și comună. Un 
alt aspect important tratat de acest imperativ este furnizarea 
nivelului politico-militar a instrumentelor necesare pentru o 
funcționare eficientă (rapidă și dinamică), precum și pentru 
protejarea procesului decizional.

Comandor Mihai EGOROV
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Layered resilience. Alianța trebuie să fie capabilă să reziste 
la șocurile imediate asupra liniilor de aprovizionare și comuni-
cațiilor, precum și la efectele din dimensiunea cognitivă. Reziliența 
crescută în situații provocatoare, pe perioade lungi, trebuie să fie un 
deziderat pregătit din zero-day.

Influence and power projection. Pentru a putea modela mediul 
operațional, în funcție de punctele sale forte și prin descurajarea 
adversarilor, pentru a-și atinge obiectivele, Alianța trebuie să fie 
proactivă în a lua inițiativă prin diverse mijloace.

Integrated multi-domain defence. Amenințările cu care se 
confruntă Alianța nu mai sunt legate de un anumit domeniu, așa 
că, o abordare comună și flexibilă a unui mediu fluid este esențială 
pentru a proteja integritatea Alianței împotriva tuturor amenințărilor, 
indiferent de originea sau natura lor.

Cross-domain command. Comandanții ar trebui să poată 
opera într-un spațiu de luptă complex, simultan în domenii fizice și 
non-fizice. Cross-domain command va deveni mai dificilă datorită 
fluxului și cantității masive de informații. Mediul informațional masiv 
și omniprezent poate schimba în mod fundamental modul în care 
sunt urmărite efectele cognitive.

Critical enablers (date, avantaj tehnologic, agilitate, oamenii 
potriviți cu abilitățile potrivite, pregătire continuă și conceptul zero-
day) sunt instrumentele din Warfare development agenda, prin care 
se realizează cele 5 imperative. Critical enablers sunt eforturile 
transversale de dezvoltare a modului de ducere a luptei, esențiale 
pentru succesul de durată.

ACT alături de ACO are responsabilități în transmiterea „military 
advice” Comitetului Militar al NATO, prin inputuri în: Political 
Guidance, cerințele minime de dezvoltare capabilități (MCR), 
interoperabilitate, inovare, doctrine, lecții învățate, dezvoltarea 
forței (educație, experimentare, jocuri de război). 

De asemenea, Comandamentul Aliat pentru Transformare se 
ocupă de înființarea, acreditarea, pregătirea și evaluările periodice 
ale centrelor de excelență. Acestea oferă expertiză și experiență 
recunoscute, care sunt în beneficiul Alianței și sprijină transformarea 
NATO, evitând în același timp duplicarea activelor, resurselor și 
capacităților deja prezente în structura de comandă a NATO.

– Experiența acumulată pe funcțiile deținute anterior, atât 
la nave cât și în diferite comandamente NATO, v-a ajutat în 
activitatea pe care o desfășurați la ACT?

– În toate funcțiile pe care am activat anterior, motto-ul meu a 
fost (și este) „nu merge acolo unde te duce drumul, mergi acolo 
unde nu este niciun drum și lasă o urmă”. Standardul nostru trebuie 
să fie excelența. În tot ceea ce facem, în tot ceea ce realizăm ca 
o echipă, tindem spre excelență și depășirea așteptărilor. Poziția 
noastră nu este doar un alt pas în carieră, ci o perioadă în care, prin 
ceea ce facem, lăsăm ceva în urmă. Având dorința de schimbare 
și conducere a schimbării, există realizarea de a îmbunătăți ceva 
pentru noi și pentru organizație. Cea mai frumoasă funcție pentru 
un marinar este aceea de comandant de navă, dar evoluția noastră 
în carieră trebuie să existe, trebuie să ne asumăm provocări noi 

care vin odată cu funcțiile ulterioare. Dacă ar fi să aleg o funcție 
care a contribuit la perfecționarea mea în mediul internațional, aș 
menționa funcția de „analist strategic” din cadrul US CENTCOM, 
unde am realizat că există multe modalități să „connect the dots”, 
aplicând referințe și filtre diferite care duc la rezultate și potențiale 
implicații diferite. Fișa postului la acest nivel strategic este doar o 
mică parte a responsabilităților acestei funcții. Și știți de ce? Plecând 
de la principiile simple ale leadership-ului și de la propria filozofie de 
comandă, aceste responsabilități sunt dincolo de ce este scris pe 
hârtie. Trebuie să înțelegem că, dincolo de particularitățile posturilor 
respective, în special în mediul internațional avem şi responsabilități 
de reprezentare a României, indiferent de posturile încadrate. Ca o 
paranteză, aici pot afirma cu tărie că am avut norocul ca fiecare 
membru al echipei din zona Norfolk să fie o valoare individuală, 
care a reprezentat, cu onoare și mândrie, pe sine și România. Și 
i-aș aminti pe comandorul Neculai Grigore care a încadrat o funcție 
la CJOS COE până în anul 2021 și pe colonelul Cristian Ivănescu 
care a încadrat o funcție la ACT până în anul 2021. 

– Care sunt principalele provocări ale acestei funcții?
– Cu „Onoare, loialitate și profesionalism” cred că există o balanță 

între provocări și realizări. Cu cât provocările sunt mai puternice, 
cu atât și realizările și satisfacția realizărilor sunt mai mari. Sunt 
multe provocări aici, dar avem și multe realizări. Dacă am gândi 
„cauza-efect”, ideal ar fi ca orice provocare să aducă și o realizare 
asociată. Principala provocare a acestei funcții este de a menține 
ritmul cu schimbările geopolitice și cu efectele unor șocuri strategice 
care, evident, se reflectă în conceptele, doctrinele și inițiativele la 
nivel NATO. Acest ritm se traduce în identificarea în toate aceste 
documente și activități a informațiilor și oportunităților de interes 
național. Un obiectiv absolut necesar de îndeplinit pentru a acoperi 
toate domeniile de activitate ale ACT aduse de asumarea rolului 
de NATO’s Warfare Development Command, este sincronizarea 
și eficientizarea continuă a responsabilităților structurilor naționale 
privind Warfare Development. Care ar fi realizarea asociată? 

Întâlnirea şefului SMFN cu echipa românească de la comandamentele din zona Norfolk, 2022.

„Perete de reprezentare” 
în cadrul Reprezentanţei 
României de la ACT.
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Începând cu anul 2020 am introdus ședințe de brainstorming cu 
întregul personal aflat la post în zona Norfolk, pe domenii și subiecte 
de interes național. Așa a rezultat un raport cu o propunere către 
conducerea SMAp de sincronizare a responsabilităților structurilor 
naționale cu domeniile și responsabilitățile ACT, care expune 
și eficientizează atât analizele, cât și contribuțiile pe domenii de 
responsabilitate. Aici nu pot să nu amintesc contribuția locotenent-
colonelului Silviu Velescu care a fost încadrat la ACT până în 
anul 2022. În condițiile în care fiecare imperativă a Conceptului 
NWCC menționat mai sus are mai multe Lines of Delivery (LoDs) 
care presupun comunități de interese, grupuri de lucru, conferințe, 
dezvoltare de concepte, revizuiri de doctrine și multe altele. O 
altă provocare a reprezentat-o faptul că, pentru aproape doi ani, 
funcția de locțiitor nu a fost încadrată. Prin prisma primei provocări 
menționată mai sus, este destul de dificil să poți acoperi relevant 
toate domeniile ACT. Această provocare a fost cu atât mai mare, 
cu cât viziunea, misiunea și obiectivele propuse de mine nu au 
fost doar pe hârtie, ci trebuiau continuate și realizate, chiar dacă 
proiectele de schimbare aflate în derulare au fost foarte solicitante 
(diverse propuneri de modificări legislative care reglementează 
funcționarea, organizarea și atribuțiile generale și specifice ale 
Reprezentanței, schimbarea mobilierului Reprezentanței după  
18 ani, schimbarea echipamentelor IT, operaționalizare punct 
de lucru INTRAMAN, redactarea și implementarea procedurilor 
operaționale pentru optimizarea activității Reprezentanței și multe 
altele). Și aici, nu pot să nu amintesc contribuțiile de excepție 
pentru îndeplinirea acestor proiecte ambițioase dincolo de fișa 
postului a maistrului militar de marină clasa I Adrian Popa, încadrat 
pe funcția de subofițer de stat major în cadrul Reprezentanței, care 
cu o atitudine constructivă, a pus experiența acumulată atât la nave 
cât și la comandamente naționale și NATO (SMFN, Reprezentanța 
militară a României la NATO și UE, NFIU România) în sprijinul 
îndeplinirii acestor proiecte. Tot aici nu pot să nu amintesc și de 
contribuția și atitudinea locotenent-colonelului Mihai Rusu, care a 
încadrat funcția de locțiitor al reprezentantului militar până în anul 
2021. 

– Ați menționat o balanță între provocări și realizări. Care ar 
fi principalele realizări?

Printre realizările importante pe timpul mandatului meu 
pot enumera inițierea, coordonarea și sprijinul acordat pentru 
efectuarea SACT (Supreme Allied Commander Transformation) a 
două vizite de lucru în România în 2020 (generalul Lanata) și 2022 
(generalul Lavigne) fiind sigurul reprezentant militar al unei națiuni 
care a reușit planificarea și efectuarea acestor vizite de țară a doi 
comandanți supremi ai ACT pe timpul mandatului. Aș mai aminti 
vizita DSACT în România în 2019, vizita directorului CJOS COE în 

2020 și semnarea prelungirii acordului de cooperare 
a CJOS COE cu UNAp, acord propus tot de mine în 
anul 2013, vizitele de lucru ale șefului SMAp în anul 
2021 şi ale șefului SMFN în 2022 și 2023, precum și a 
altor delegații MApN, MAE și nu numai, la HQ SACT 
și JFCNF, pe timpul cărora am organizat întâlniri cu 
întreaga comunitate militară aflată în zona Norfolk. 
Am elaborat propuneri de Request for Support(RfS) 
către CJOS COE cu un proiect „Importanța strategică 
și operativă a Deltei Dunării și modalități de 
îmbunătățire a prezenței NATO în Marea Neagră” în 
2021, un JAR Black Sea (Joint Analysis Requirement) 
pentru introducerea acesteia în programul de lucru 
al JALLC 2022/2023, alte propuneri de modificări 
legislative ale actelor normative care guvernează 
activitățile personalului militar și dependenți aflați 
în SUA. Am mai inițiat proceduri și eliberarea 
Cardurilor Europene pentru Asigurări de Sănătate 
pentru întregul personal aflat în SUA și dependenții 
acestora, chiar și un documentar înscriere copii la 
școală în SUA și propuneri de modificare procedură 
echivalare diplome transmise la Centrul Național de 
Recunoaștere și Echivalare a Diplomelor/Ministerul 
Educației. În efortul de a crea o identitate acestei 
Reprezentanțe militare, în anul 2022 a fost aprobat 
însemnul heraldic al Reprezentanței militare la ACT. 

În anul 2023, am reușit finalizarea operaționalizării unui punct de 
lucru INTRAMAN în rețeaua administrativă a MApN. 

Tot la capitolul realizări, un alt obiectiv pe care îl consider 
extrem de important îl reprezintă elaborarea „Ghidului cu informări, 
recomandări și bune practici privind sosirea/plecarea la/de la post 
și participarea la activități de reprezentare pe perioada mandatului 
a personalului MPS și a dependenților”, care vine în sprijinul 
personalului, structurat pe cele trei mari etape parcurse: sosirea 
la post, desfășurarea mandatului și plecarea de la post. Pe baza 
experienței acumulate am constatat că prima și ultima sunt cele mai 
provocatoare, nu doar pentru militar, ci și pentru familia acestuia, 
întrucât implică provocări deosebite legate de integrarea în noul 
mediu, emiterea de acte, închiriere locuință, înscrierea copiilor 
la școală, înscriere în sistemul medical etc., totul în condițiile în 
care procedurile și reglementările legale sunt total diferite de cele 
naționale, fiind nevoie ca toate aceste activități să fie reluate, dar în 
ordine inversă, la final de mandat. Pentru că toate acestea au un 
mare impact, atât emoțional, cât și financiar asupra personalului, 
am considerat că acest obiectiv este extrem de important, pentru o 
tranziție cât mai ușoară (sprijinul din partea Reprezentanței începe 
imediat ce militarul încheie procedura de selecție și continuă și o 
perioadă după încheierea mandatului prin finalizarea problemelor 
administrative conform legislației locale). În cadrul Reprezentanței, 
am organizat un așa-numit „perete de reprezentare” care cuprinde 
în poze conducerea politico-militară a României, reprezentanți ai 
României în structurile NATO/SUA și o mică istorie a personalului 
care a fost la post în zona extinsă Norfolk de-a lungul anilor, inclusiv 
o parte a evenimentelor sociale și de reprezentare în care au fost 
implicați.

– Ce personal aveți în subordine și câți dintre ei sunt 
marinari?

– În Reprezentanța militară de la ACT există trei funcții care 
în acest moment sunt încadrate. Din cele trei funcții, două sunt 
încadrate de marinari”, cu toate că niciuna dintre aceste funcții 
nu este exclusiv destinată specialiștilor de marină. Eu sunt primul 
marinar în această funcție de la înființarea Reprezentanţei militare 
din 2004. Pe lângă aceste două funcții încadrate de marinari mai 
este încă una la HQ SACT, alte două încadrate la Joint Force 
Command Norfolk (JFC NF) și alta la Centrul de Excelență NATO 
CJOS COE ce urmează a fi încadrată, ultimele trei fiind destinate 
special ofițerilor de marină. Echipa actuală numără 12 familii  
dintr-un maximum de 15, conform acordurilor României de încadrare 
a unor posturi în Comandamentele din zona Norfolk, SUA şi este  
formată din: locotenent-comandorul Georgian Filipov (JFCNF); 
maiorul Robert-Andrei RUS (ACT); Mm1 Adrian Popa (Reprezen-
tanță); maiorul Radu Bălănescu (ACT); locotenent-colonelul Sorin 

Echipa românească 
de la comandamentele 
din zona Norfolk, 2023.
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Catană (ACT) (Reprezentanță); locotenent-colonelul Bogdan Udriș  
(US JS J7); comandorul Lucian Grigorescu (Reprezentanță); 
locotenent-colonelul Ionuț Toma (ACT); căpitan-comandorul Andrei 
Grigore Mititelu (ACT); maiorul Victor-Sergiu Crăciun (JFCNF); 
căpitanul Florin Balbuzan (JFCNF); plt.adj.pr. Neculai Arghire (ACT).

– Cu o „mână” de marinari români în SUA, reușiți să 
realizați activități comune și dincolo de orele de serviciu?

– „Echipajul” format din cei cinci marinari este integrat total în 
echipa de ”joint” de aici, cum am menționat, 12 militari și familiile 
acestora,  41 de persoane în total. Organizăm și sărbătorim 
evenimente oficiale, Ziua Națională, Ziua Armatei, Ziua Marinei, 
precum și personale, zile de naștere, cel puțin două întâlniri pe an cu 
toată comunitatea, de ”Welcome” pentru noii sosiți și de ”Farewell” 
pentru cei care își încheie mandatul. Participăm împreună la diverse 
evenimente organizate de Ambasada României în SUA și la cele 
organizate de ACT la care România a fost și va fi reprezentată 
(Christmas Market, International Night, Norfolk NATO Festival), unde 
doamnele noastre pregătesc diverse coșulețe, brățări tradiționale, 
obiecte artizanale, mâncare, prăjituri. Îmi aduc aminte că, în 2019, 
am organizat acasă trecerea dintre ani, unde au fost toate familiile 
prezente la acea vreme (eram mai puțini). Tot în 2019 am participat, 
ca echipă, la Balul mascat al ACT, unde România a câștigat premiul 
I cu o mască tradițională. Ulterior a venit pandemia COVID și știm cu 
toții că 2 ani au fost cu multe restricții. 

– Sunteți ofițer de marină și v-aţi desfășurat activitatea, 
o parte importantă a carierei, în structuri ale Forțelor Navale 
Române. Cum se vede marina română acum, de la Norfolk?

– Într-o notă relaxantă, cum să se vadă? Cam la 8,000 
de kilometri distanță. Revenind, sunt trei aspecte pe care le-
aș menționa aici. Primul este acela că, pe întreaga perioadă 
a mandatului, nu am ratat nicio oportunitate de implicare în 
activitățile Forțelor Navale Române, participând la diverse activități 
organizate în țară, la activități unde am reprezentat Forțele Navale 
Române în SUA, sprijinind prioritățile acestora din postura de 
Reprezentant militar cu diverse inițiative sau vizite de lucru, atât 
ale oficialităților din NATO/SUA în România, cât și ale conducerii 
Forțelor Navale în SUA (aș menționa inițiativa și sprijinul acordat 
șefului SMFN la vizita de lucru la Norfolk/ACT/JFC NF și vizita 
istorică de la Pentagon din anul 2022). Al doilea aspect este acela 
că Forțele Navale Române contribuie activ la securitatea flancului 
estic al NATO, la exerciții organizate de NATO, chiar în condițiile de 
securitate actuale, România fiind un partener strategic de încredere 
al SUA. Al treilea aspect ar fi acela că prin „lupa ACT” (aceea de 
viitor ca și mind-set), Forțele Navale Române se află pe un drum 
constructiv, din punctul de vedere al capabilităților și acela al vieții 
personalului, prioritățile, eforturile și sprijinul conducerii Ministerului 
Apărării Naționale/SMAp și al Forțelor Navale fiind sincronizate. 

– Pentru a crește vizibilitatea României în organizația Nord-
Atlantică ce abordări și modificări ați adus? 

– O abordare inovativă aduce schimbări, dar numai prin 
inovație putem obține progres individual şi organizațional. Acest 
progres prin schimbările realizate, contribuie la creșterea vizibilității 
României, prin contribuțiile naționale, în sprijinul priorităților ACT 
și a NATO, în general. Aceste schimbări pot foarte bine să se 
încadreze la capitolul „realizări”, pentru că sunt în concordanță 
cu viziunea, misiunea și obiectivele propuse. Voi menționa 

câteva aspecte pe care le consider contribuții la această creștere 
a vizibilității contribuțiilor României. În anul 2020, în urma unei 
analize de oportunitate, ministrul apărării naționale a transmis o 
scrisoare SACT pentru sprijin și cooperare MApN/ACTTM cu HQ 
SACT în domeniul inovării. În anul 2021, am transmis în țară o 
analiză a oportunității și argumente pentru încadrarea unei funcții 
de ofițer de legătură/FLO la US ARMY TRADOC. În anul 2022, 
am organizat participarea echipei Strategic Foresight Analysis/
SFA ACT la ”Black Sea & Balkans Security Forum” și întâlniri cu 
reprezentanți ai industriei de apărare românești/NATO Industry 
Advisory Group/NIAG și conducerea OMV Petrom, am elaborat o 
analiză de oportunitate, coordonare și sprijin organizare în România 
a concursului Innovation Challenge 22 și a Thematic Working 
Group/TWG Resilience Seminar, în sprijinul dezvoltării Conceptului 
pe Reziliență în NATO, am coordonat și sprijinit întâlnirea SACT 
cu ministrul cercetării, inovării și digitalizării din România. Pentru 
stabilirea modalităților de colaborare instituțională, am propus și 
negociat alocarea a două funcții de vizibilitate în structura ACT, 
cele de Project Coordinator Innovation Branch și Staff Officer 
Strategic Engagement and Coordination și am făcut propunere 
de organizare a NATO-Industry Forum în aceeași săptămână cu 
Expoziția Regională de Tehnică militară/BSDA, în România în anul 
2024. Am transmis, de asemenea, o propunere pentru analiză și 
decizie de participare a României în cadrul US NDU, unde există 
un „College of Information and Cyberspace (CIC)”, care poate 
oferi prin intermediul International Fellows Program (IFP) și ODC 
Bucuresti, un program de ”Master of Science degree în Government 
Information Leadership concentrat pe National Security and 
Cyberspace Studies”, forma de pregătire oferită tuturor structurilor 
cu atribuțiuni în securitate națională. Anul acesta am propus 
încadrarea funcției Command Senior Enlisted Leader (CSEL) la 
Joint Force Command Norfolk (JFCNF), funcție nealocată vreunei 
națiuni, în urma deciziei SUA de a nu o mai încadra. Aș mai menționa 
analiza de oportunitate, întâlnirile cu conducerea Centrului pe 
Reziliență E-ARC din România pentru potențială acreditare NATO, 
urmată de vizita conducerii E-ARC la ACT în februarie 2023, 
elaborarea analizei de oportunitate, coordonare și sprijin organizare 
”Future of the Black Sea Conference” și SFA Game Changers WS 
în România, în luna mai a acestui an. Am publicat în ACT articolul 
„Importanța strategică a Dunării și Deltei Dunării în actualul 
context de Securitate. Elemente importante pentru o potențială 
strategie națională la Marea Neagră”. Toate acestea contribuie la 
mărirea vizibilității României. Aceste modificări și propuneri trebuie 
continuate de echipa care rămâne și de cea care va veni, pentru 
menținerea României la nivelul de reprezentare și contributivitate 
realizat în ultimii ani. Până la finalul mandatului mai am o prioritate 
majoră care contribuie la obiectivul de asigurare a continuității.
Lucrez la întocmirea unei proceduri permanente de predare-primire 
funcții în cadrul Reprezentanței și elaborarea unui nou Regulament 
de Organizare și Funcționare. Toate aceste inițiative nu se puteau 
fructifica dacă nu exista sprijinul conducerii structurilor decidente 
naționale, cărora vreau să le mulțumesc pentru deschiderea și 
receptivitatea la aceste schimbări. Le mulțumesc, de asemenea, 
echipei și familiilor acestora pentru sprijinul și contribuțiile aduse la 
realizările din ultimii ani. Realizările sunt ale noastre, nu ale mele! 
Să fim mândri că suntem români!

Ziua Naţională a României, 2022.
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Marinarii militari au desfășurat luni, 16 ianuarie, în 
garnizoanele Forțelor Navale Române, festivități de 
deschidere a noului an de instruire, atât în cadrul unităților 
și porturilor militare, cât și în incintele instituțiilor militare 
de învățământ și formare profesională. „Forțele Navale 
Române continuă creșterea nivelului de performanță în 
toate domeniile de activitate și au ca obiective principale, 
pentru anul 2023, dezvoltarea programelor de reparații, 
modernizare și înzestrare, executarea în condiții de 
siguranță a misiunilor și sarcinilor primite și asumate, 
precum și dezvoltarea programelor de învățământ 
militar și creșterea gradului de mulțumire și încredere a 
personalului prin modernizarea și optimizarea condițiilor 
de muncă în unități și a celor de refacere a capacității 
de muncă și operativitate. De asemenea, Forțele Navale 
Române vor executa, și în acest an de instruire, activități 
naționale specifice de instrucție în toate mediile de 
acțiune, în cadrul exercițiilor complexe, de tip întrunit, 
interinstituțional, planificate după scenarii unice și 
conduse de Comandamentul Flotei, Flotila Fluvială, 
Comandamentul Componentei Navale și Statul Major al 
Forțelor Navale. În vederea îndeplinirii tuturor obiectivelor 
stabilite la nivelul Marinei Militare Române, se va pune, în 
continuare, un accent deosebit pe atragerea, recrutarea, 
formarea și dezvoltarea profesională a personalului militar 
pe baza conceptului de «forță orientată spre misiune» și 
îmbunătățirea calității vieții resursei umane din Forțele 
Navale Române”, a transmis șeful Statului Major al Forțelor 

A început anul de instruire  A început anul de instruire  
în Forþele Navale Româneîn Forþele Navale Române

Navale, viceamiralul Mihai Panait, în mesajul adresat cu 
ocazia deschiderii anului de instruire 2023. Forțele Navale 
Române sunt o categorie de forțe complexă, capabilă să 
execute misiuni specifice pe mare, pe fluviu, în mediul 
lagunar, acvatic sau aerian, și dețin toate capabilitățile 
necesare pentru adaptarea permanentă la dinamismul 
desfășurării evenimentelor din zona de responsabilitate, 
precum și la modificările semnificative din domeniul 
conceptual și cel al securității regionale, apărute ca urmare 
a declanșării în luna februarie a anului 2022 a invaziei 
neprovocate și nelegitime a Ucrainei de către Federația 
Rusă și începerii, totodată, a unui război convențional și 
informațional cu urmări semnificative la nivel internațional. 
(locotenent Alexandru TURTURICĂ, SMFN)

Deschiderea anului de instrucţie la Centrul 338 Mentenanţă Tehnică Navală. Defilarea Grupului de Sprijin al FNR la festivitatea de deschidere a anului de instrucţie 2023.
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Situația complexă de securitate din regiunea Mării Negre și 
angajamentele țării noastre față de partenerii din UE și NATO impun 
adaptarea corespunzătoare a politicii navale naționale. Această 
politică este realizată, în special, de Forțele Navale Române, un 
instrument al statului român care este, din ce în ce mai mult, în 
atenția decidenților și a opiniei publice, după atacarea Ucrainei 
de către Federația Rusă și începerea unui nou conflict militar în 
apropierea granițelor României.

Șeful Statului Major al Forțelor Navale, viceamiralul Mihai 
Panait, a prezentat luni, 30 ianuarie, conducerii Ministerului Apărării 
Naționale bilanțul Forțelor Navale pentru anul 2022 și obiectivele 
acestei categorii de forțe din Armata României pentru anul 2023. 
Obiectivele generale ale Forțelor Navale Române, pentru anul 
2022, au fost: asigurarea unui nivel ridicat al capacității de reacție; 
proiectarea capabilităților relevante pentru îndeplinirea misiunilor 
și înzestrarea cu mijloace de luptă moderne; creșterea nivelului 
de pregătire a personalului și continuarea operaționalizării forțelor 
din compunere. „În anul 2022, efortul structurilor Forțelor Navale 
Române a fost concentrat pe executarea Serviciului de luptă 
permanent, supravegherea spațiului maritim și fluvial din zona 
noastră de responsabilitate, precum și pe operația de luptă contra 
minelor marine, pe care am declanșat-o după începerea războiului 
din Ucraina”, a spus viceamiralul Mihai Panait la începutul 
expunerii sale. Ca urmare a degradării situației de securitate din 
Marea Neagră, din cauza agresiunii Federației Ruse asupra unui 
stat independent și democratic, Forțele Navale Române au anulat, 
cu acordul aliaților NATO și UE, participările cu nave la operațiile 
desfășurate de NATO și UE în Marea Mediterana, precum și 
integrarea unor nave militare românești în grupările navale 
permanente de luptă ale NATO.

În condițiile restricțiilor impuse de războiul care se desfășoară 
în apropierea granițelor noastre, instruirea personalului din Forțele 
Navale Române, în anul 2022, s-a executat pe baza ciclului rotațional 
de generare – regenerare a pachetelor de forțe pentru apărarea 
națională și a pachetului unic de forțe puse la dispoziția NATO și UE. 
„Anul trecut, activitățile de instruire ale tuturor structurilor din Forțele 
Navale au însumat 1254 de zile de instrucție pe mare, pe fluviu, 
în aer și în teren, în creștere cu 12% față de anul 2021. Situația 
comparativă a ultimilor zece ani ne arată că numărul activităților 
de instruire executate în anul 2022 a fost cel mai mare de până 
acum, iar majoritatea zilelor de ieșire pe mare și pe fluviu, precum 
și a orelor de zbor cu elicopterele Puma Naval au fost desfășurate 
în cadrul operației de luptă contra minelor marine, începută în luna 
martie a acestui an”, a menționat viceamiralul Mihai Panait.

Cooperarea militară internațională, cu aliații și partenerii 
noștri, s-a desfășurat la un nivel ridicat. Pe mare, ne-am instruit 
împreună cu partenerii noștri, atât în Marea Neagră, prin 
participarea la Exercițiul multinațional „BREEZE 22“ organizat 
de Bulgaria, cât și în Marea Mediterană, prin executarea a 
două marșuri internaționale de instrucție cu Nava Școală 
Mircea, iar în Oceanul Atlantic, prin participarea navei maritime 
hidrografice Cpt.cdor. Alexandru Cătuneanu la Exercițiul 
multinațional „REPMUS 22” şi „DYMS 22”, organizate de 
Portugalia. Tot la indicatorul „Relații militare internaționale”, 

șeful Statului Major al Forțelor Navale a subliniat organizarea, 
în premieră, în România, a Reuniunii Comandanților Marinelor  
Militare Europene (CHENS, Chiefs of European Navies), a 
primei ediții a Forumului Maritim al Mării Negre și a primei ediții 
a Seminarului „Fluxurile procesului de comunicare pe flancul estic  
al NATO”, trei evenimente care au contribuit la dezvoltarea 
cooperării în domeniul securității și la consolidarea profilului țării 
noastre în cadrul NATO și UE.

Despre înzestrare și modernizare, șeful Statului Major al  
Forțelor Navale a menționat neînceperea derulării Programului 
major de achiziție corvete multifuncționale ca fiind principala  
cauză pentru neîndeplinirea țintelor de capabilități asumate de țara 
noastră față de NATO.

Obiectivele Forțelor Navale pentru anul 2023 sunt structurate 
pe trei direcții: dezvoltarea programelor de reparații, modernizare 
și înzestrare; executarea, în condiții de siguranță, a misiunilor și 
sarcinilor primite; îmbunătățirea condițiilor de învățământ, instruire 
și trai ale personalului militar și civil. „Alături de Programul SIML 
(Sistem de instalații mobile de lansare rachete antinavă), pe termen 
scurt, Forțele Navale Române acordă o importanță deosebită 
inițierii programului «Submarin împotriva amenințărilor de suprafață 
și subacvatice» și achiziționării de nave vânătoare de mine, nave 
de intervenție pentru scafandri, vehicule amfibii de asalt și de 
elicoptere cu capabilități de luptă la suprafață. Până la finalizarea 
acestor programe, continuăm programele de reparații capitale și de 
modernizare ale platformelor navale aflate în serviciu, pentru a ne 
îndeplini obiectivele“.

În domeniul operațiilor și exercițiilor, în anul 2023, este 
planificată participarea unei fregate T22, cu elicopter ambarcat la 
Operația Uniunii Europene „EUNAVFOR Irini” și la Operația NATO 
„Sea Guardian”, în funcție de evoluția situației de securitate din 
Marea Neagră. În plan intern, cel mai mare exercițiu multinațional 
planificat și organizat de Forțele Navale Române este „Sea 
Shield”. Acesta va conține, în premieră, și secvențe de instruire în  
zona fluvială, nu numai activități de instruire pe mare, dar sunt 
planificate alte numeroase exerciții, pe mare, pe fluviu, în aer și în 
teren, care vizează instruirea tuturor categoriilor de personal din 
Forțele Navale.

„Am convingerea că, prin organizare, seriozitate, și muncă 
susținută, vom îndeplini obiectivele propuse pentru anul 2023 
și vom contribui la menținerea standardelor de performanță ale 
personalului din Forțele Navale, precum și la dezvoltarea conștiinței 
maritime a publicului din țara noastră”, și-a încheiat expunerea  
Șeful Statului Major al Forțelor Navale, viceamiral Mihai Panait.

Șeful Statului Major al Apărării, generalul Daniel Petrescu, 
a mulțumit personalului din Forțele Navale pentru modul în care 
și-a îndeplinit misiunile și obiectivele propuse în anul 2022, 
subliniind două realizări importante: consolidarea supravegherii  
și avertizării timpurii la Marea Neagră – un obiectiv prioritar din 
cadrul Planului bilateral de cooperare România – SUA în domeniul 
apărării, precum și inaugurarea celui mai performant Sistem  
de scufundare simulată din Europa, care a fost integrat în  
Laboratorul Hiperbar al Centrului de Scafandri, anul trecut. (colonel 
dr. Corneliu PAVEL, SMFN)

Bilanþul anului 2022. Obiective pentru anul 2023Bilanþul anului 2022. Obiective pentru anul 2023
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Vineri, 20 ianuarie, la sediul Grupului de Sprijin al Forţelor 
Navale „Ovidius” s-a desfășurat ceremonialul militar de 
predare-primire a comenzii unității și a Drapelului de Luptă. 
În prezența locţiitorului șefului Statului Major al Forțelor 
Navale, contraamiralul de flotilă Liviu-Auraş Coman, 
colonelul Florin Năforniţă a predat comanda unității și 
drapelul de luptă comandorului Vasile Lalău. Contraamiralul 

Marţi, 31 ianuarie, a debarcat din echipajul Forţelor Navale 
Române, comandorul dr. ing. Neculai Tataru, comandantul 
Școlii de Instruire Interarme a Forțelor Navale „Viceamiral 
Constantin Bălescu”. A absolvit Academia Navală „Mircea 
cel Bătrân”, Facultatea de Marină Militară, Secția Navigație 
(1996) şi şi-a început cariera pe funcția de ofițer secund la 
remorcherul maritim Viteazul (101). În perioada 2000-2004, 
a îndeplinit succesiv funcțiile de comandant Unitate de 
luptă Navigație și comandant Serviciu de luptă navigație și 
instructor la Nava Școală Constanța (281), iar în perioada 
2004-2012 și-a desfășurat activitatea în calitate de asistent 
universitar, ulterior, lector universitar/șef lucrări și instructor 
superior la Catedra Științe Nautice a Facultății de Marină 
Militară din cadrul Academiei Navale „Mircea cel Bătrân”. 
În perioada 2012-2018, a fost comandant-secund al Navei 
Școală Mircea, după care a fost numit șef birou în cadrul 
Secției Planificare și conducere informații la Componenta 
Operațională Navală, funcție pe care a îndeplinit-o până la 
numirea la conducerea Școlii de Aplicație a Forțelor Navale 

de flotilă Liviu-Auraş Coman i-a mulțumit 
colonelului Florin Năforniţă pentru modul în 
care a asigurat comanda unităţii şi exemplul 
personal pe care l-a dat subordonaților săi 
şi i-a urat succes comandorului Vasile Lalău 
în noua funcţie. În perioada 2018-2019, 
colonelul Florin Năforniţă a fost împuternicit 
pentru a asigura îndeplinirea atribuţiilor 
funcţiei de comandant la Batalionul de Sprijin 
al Forțelor Navale „Ovidius” din Constanța. 
În anul 2019, a fost numit şef de stat major 
la Batalionul de Sprijin al Forțelor Navale 
„Ovidius” şi ulterior, la Grupul de Sprijin al 
Forțelor Navale și a fost împuternicit pentru 

a asigura îndeplinirea atribuţiilor funcţiei de comandant. 
Comandorul Vasile Lalău este absolvent al Academiei 
Navale „Mircea cel Bătrân”, promoţia 1997. De la absolvire, 
a ocupat diferite funcţii la bordul vedetelor torpiloare şi 
corvetelor Forţelor Navale, ultima funcţie fiind cea de locţiitor 
al comandantului Divizionului 508 Rachete de Coastă din 
Mangalia. (M.E.)

Schimbare la comanda Grupului  Schimbare la comanda Grupului  
de Sprijin al Forþelor Navale „Ovidius”de Sprijin al Forþelor Navale „Ovidius”

din Mangalia (martie 2021), actuala Școală de Instruire 
Interarme. În anul 2012, a obținut titlul de doctor 
la Universitatea „Gheorghe Asachi” din Iași, cu teza 
„Contribuţii la realizarea unui sistem de înregistrare 
automată a voiajului navelor de suprafaţă”. După anul 
2012 a desfășurat activități didactice în calitate de profesor 
asociat la Academia Navală „Mircea cel Bătrân”.
Cu prilejul trecerii în rezervă a comandorului Neculai Tataru, 
a fost organizată o ceremonie militară, la sediul instituției 
din garnizoana Mangalia, la care a participat contraamiralul 
de flotilă Liviu-Auraş Coman, locţiitorul șefului Statului 
Major al Forțelor Navale. La comanda Școlii de Instruire 
Interarme a Forțelor Navale „Viceamiral Constantin Bălescu” 
a fost împuternicit comandorul Cosmin Dobrescu, locţiitor 
al comandantului unității. Contraamiralul de flotilă Liviu-
Auraş Coman i-a mulțumit comandorului Neculai Tataru 
pentru altruismul și profesionalismul cu care și-a îndeplinit 
îndatoririle, în activitatea desfășurată în slujba Forțelor 
Navale Române și pentru exemplul personal pe care l-a dat 
subordonaților săi de-a lungul carierei militare. (M.E.)

Trecere în rezervã la ªcoala  Trecere în rezervã la ªcoala  
de Instruire Interarme a Forþelor Navalede Instruire Interarme a Forþelor Navale
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Joi, 30 martie, a avut loc ceremonia de trecere în rezervă a 
comandantului Direcției Hidrografice Maritime „Comandor 
Alexandru Cătuneanu”, comandorul dr. Nicolae Vatu. După  
35 de ani în cadrul Forţelor Navale, în prezența locțiitorului șefului 
Statului Major al Forțelor Navale, contraamiralul de flotilă Liviu-
Auraș Coman, a personalului unităţii, comandorul Nicolae Vatu a 
predat comanda unităţii şi drapelul de luptă, locțiitorului Direcției 
Hidrografice Maritime, comandorul Romel Pera. 
Comandorul Nicolae Vatu a absolvit liceul Militar de Marină “A. I. 
Cuza” Constanța în anul 1991, urmând apoi cursurile Facultății 
de Marină Militară din cadrul Academiei Navale „Mircea cel 
Bătrân”. În anul 1996 a absolvit Academia Navală fiind licențiat ca 
inginer în echipamente de navigație și hidrografie. La finalizarea 
cursurilor Academiei Navale a fost repartizat pe prima funcție 
ca ofițer secund și comandant serviciu de luptă, navigație și 
transmisiuni la una din corvetele Divizionului Vânătoare de 
Submarine. În perioada 1998-2004, și-a desfășurat activitatea 
la bordul Remorcherului Maritim de Salvare și intervenție cu 
Scafandri Grozavul, unde a ocupat funcții în domeniile navigație 
și comunicații. În această perioadă a obținut brevetarea ca 
scafandru și a participat la diverse misiuni la bordul navei sau 
ca scafandru în cadrul exercițiilor multinaționale la care Forțele 
Navale au luat parte și la acțiuni umanitare (cutremurul din Turcia –  
1999; stingerea incendiului de la bordul navei Mesta).
În anul 2004, este numit șef comunicații și informatică la Divizionul 
Nave Scafandri, funcție îndeplinită până în 2006, când este 
admis la Universitatea Națională de Apărare „Carol I” la Masterul 
Conducere Interarme Forțe Navale. La absolvirea masteratului, în 
2008, a fost repartizat pe funcția de Șef de Stat Major la Divizionul 
de Rachete Navale, iar în perioada octombrie 2009 – septembrie 
2016 a ocupat funcția de Șef de Stat Major la Direcția Hidrografică 
Maritimă. În perioada 2008-2011, și-a perfecționat pregătirea 
academică la cursurile doctorale din cadrul UNAp în domeniul 
„Științe Militare și Informații”. Din septembrie 2016 până în august 
2017, a fost împuternicit să îndeplinească atribuțiile funcției de 
locțiitor al Direcției Hidrografice Maritime. Începând cu luna august 

Vineri, 17 martie, la sediul Centrului 110 Comunicații și Informatică  
„Viceamiral ing. Grigore Marteș”, în prezența șefului Statului Major al Forțelor 

Navale, viceamiral Mihai Panait, s-a desfășurat ceremonialul militar  
de luare în primire a comenzii unității și a Drapelului de Luptă de către comandorul 

Florin Baroană. Comandorul Florin Baroană este absolvent al Academiei Navale 
„Mircea cel Bătrân”, promoția 1996. De la absolvire, a ocupat diferite  

funcții la bordul navelor militare (comandant serviciu de luptă, ofițer secund și 
comandant de navă) și în cadrul statelor majore ale unităților militare. Ultima funcție 

ocupată a fost cea de Locțiitor pentru operații și planificare al șefului de Stat Major 
în cadrul Comandamentului Componentei Navale „Viceamiral Ioan Georgescu”. 

Misiunea de bază actuală a Centrului 110 Comunicații și Informatică este de a 
asigura suportul tehnic de specialitate pentru exercitarea comenzii și controlului în 
Forțele Navale, prin realizarea, exploatarea și menținerea în funcțiune a sistemului 

de comunicații și informatică, necesar conducerii, cooperării și înștiințării marilor 
unități și unităților, precum și de supervizare și exploatare a Rețelei de Transmisiuni 

Permanente din cadrul Rețelei Militare Naționale de Comunicații în zona de sud-
est a țării, la pace, în situații de criză sau de război. Centrul 110 Comunicaţii şi 
Informatică deserveşte Statul Major al Forţelor Navale, Comandamentul Flotei, 
Flotila Fluvială şi Comandamentul Componentei Navale, însă poate asigura, la 

nevoie, şi sprijinul de comunicaţii, necesar pentru exerciţii și misiuni, și celorlalte 
mari unităţi şi unităţi din Forţele Navale Române. 

(locotenent Alexandru TURTURICĂ, SMFN)

Adio arme...  Adio arme...  
la Direcþia Hidrograficã Maritimãla Direcþia Hidrograficã Maritimã

2017, a fost numit comandant al Direcției Hidrografice Maritime.
În semn de apreciere, pentru profesionalismul dovedit și pentru 
rezultatele remarcabile obținute de-a lungul carierei, i-au fost 
conferite numeroase ordine și distincții: Emblema de Merit „În 
Serviciul Armatei României” cls. a III-a, Emblema de Onoare 
a Forțelor Navale, Emblema de Onoare a Armatei României, 
Semnul onorific „În Serviciul Patriei” pentru 15 de ani de activitate, 
Semnul onorific „În Serviciul Patriei” pentru 20 de ani de activitate, 
Semnul onorific „În Serviciul Patriei” pentru 25 de ani de activitate, 
Emblema de Onoare a Statului Major al Apărării.
Locțiitorul șefului Statului Major al Forțelor Navale, contraamiralul 
de flotilă Liviu-Auraș Coman i-a mulţumit comandorului Nicolae 
Vatu pentru activitatea desfăşurată în cadrul Forţelor Navale. 
(Cristina SÎMBETEANU; M.E.) 

Un nou comandant  
la Centrul 110 Comunicaþii ºi Informaticã
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Ca urmare a intervenției echipajului pirotehnic de la 
Inspectoratul pentru Situații de Urgență „Dobrogea” al 
județului Constanța, desfășurată pentru ridicarea unui 
element presupus a fi muniție, scos la mal de valuri, în 
cursul zilei de duminică, 15 ianuarie, în zona Periboina – 
Săcele, Forțele Navale Române au fost solicitate pentru 

O echipă mixtă de militari EOD ai Forțelor Navale, de 
la Constanța și Babadag, specializați în distrugerea 
dispozitivelor explozive au realizat joi, 26 ianuarie, o misiune 
de neutralizare a unei mine marine care a eșuat pe plaja din 
Sfântu Gheorghe. Mina a fost descoperită de către polițiștii 
de frontieră de la Garda de Coastă, în timpul unei misiuni de 
supraveghere a țărmului din Delta Dunării. 
Conform procedurilor operaționale, șeful Statului Major 
al Forțelor Navale, viceamiralul Mihai Panait, a ordonat 
ca intervenția să fie executată de către echipa EOD, 
specializată în distrugerea dispozitivelor explozive, aflată 
în serviciul de luptă permanent la Divizionul 175 Nave 
Scafandri, împreună cu echipa EOD din serviciul de luptă 
permanent de la Regimentul 307 Infanterie Marină din 
Babadag. Misiunea de neutralizare a minei marine a fost 
realizată fără incidente. În timpul intervenției, militarii EOD 
au constatat că era vorba despre o mină marină tip YAM, 
similară celor care au ajuns în zona de responsabilitate 
a Forțelor Navale Române după începerea războiului din 
Ucraina. Conform procedurii, scafandrii EOD au montat pe 
mină o încărcătură explozivă, pe care au detonat-o de la 

distanță, misiunea încheindu-se fără incidente. Echipele 
EOD care au acționat pentru distrugerea minei au fost 
alcătuite din șapte militari, fiind conduse de către căpitan-
comandorul Cătălin Gherghinescu, șeful Secției Scafandri 
de luptă EOD, Divizionul 175 Nave Scafandri.
Orice mină marină care plutește în derivă, pe mare, în 
proximitatea plajelor sau care eșuează pe plajă reprezintă 
un pericol pentru populația din zonă și pentru cei care 
desfășoară activități pe mare. De aceea, autoritățile au 
recomandat, permament, tuturor persoanelor care își 
desfășoară activitatea pe mare, în larg sau în proximitatea 
litoralului, să anunțe, prin Serviciul de Urgență 112, dacă 
observă obiecte suspecte plutitoare și să respecte o 
distanță de siguranță față de acestea.
Până la data de 26 ianuarie 2023, de la începutul războiului 
declanșat de Rusia în Ucraina, au fost neutralizate 53 
de mine marine în total, dintre care cinci de către Forțele 
Navale Române, patru de către specialiștii din Bulgaria, 
patru mine marine de către cei din Turcia și 40 de 
mine marine de către Ucraina. (Locotenent Alexandru 
TURTURICĂ, SMFN; Cristina SÎMBETEANU)

Element de rachetã depistat în zona Periboina – SãceleElement de rachetã depistat în zona Periboina – Sãcele

Operaþiune de neutralizare a unei mine marine la Sf. GheorgheOperaþiune de neutralizare a unei mine marine la Sf. Gheorghe

a oferi sprijin în procesul de cercetare a elementului 
depistat. În urma analizei realizate la fața locului de către 
reprezentanții ISU „Dobrogea”, obiectul a fost identificat 
ca fiind un motor de start de la o rachetă. Specialiștii 
Forțelor Navale Române au preluat luni, 16 ianuarie, de 
la ISU „Dobrogea”, corpul de rachetă și l-au depozitat, 
în siguranță, la sediul unei structuri acreditate, pentru 
cercetarea acestuia. Statul Major al Forțelor Navale a 
precizat că elementul descoperit nu conținea materiale 
pirotehnice sau periculoase și că acesta era un tub al 
unui motor de start de la o rachetă antiaeriană sol-aer de 
tipul 57E6, lansată de un sistem de rachete antiaeriene 
de tip Panțir S-1 (clasificare NATO SA-22 Greyhound), 
produsă în Federația Rusă, care, cel mai probabil, pe 
timpul desfășurării acțiunilor militare recente din zona 
de nord a Mării Negre, a căzut în mare și a fost adus de 
curenții marini în zona litoralului românesc. De asemenea, 
Statul Major al Forțelor Navale a menționat că acest tip de 
element de muniție nu se află în dotarea Forțelor Navale 
Române și este specific forțelor implicate în războiului 
ruso-ucrainean. (locotenent Alexandru Turturică, SMFN)
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Noul Sistem de Scufundare Simulată LH-300, care a intrat în dotarea 
Centrului de Scafandri la finele anului 2022, și-a început oficial activitatea, 
odată cu debutul Cursului de scafandru lucrător subacvatic, la data de  
6 februarie. „Este un curs foarte intens, foarte solicitant, pentru că la finalul său, 
scafandrul trebuie să fie conștient că poate să acționeze la adâncimi de până 
la 20 de metri, în siguranță sau, ulterior, prin pregătire, până la adâncimi de  
50 de metri, fără să aibă probleme, să fie încrezător în el însuși. (...) Vom deveni 
un pol important al centrelor de scafandri, suntem într-un proiect PESCO, care 
poartă numele de Rețeaua de Centre de Scafandri a Uniunii Europene”, a 
declarat comandantul Centrului 39 Scafandri, comandorul Fănel Rădulescu.

Principalul obiectiv al cursului – organizat pe durata a 12 săptămâni – îl 
reprezintă formarea competențelor profesionale necesare scafandrilor, pentru 
a executa scufundări cu alimentare de la suprafață, cu aer sau cu amestecuri 
gazoase respiratorii, la adâncimi cuprinse între 30 și 50 de metri. „Cursul este 
special destinat pentru scafandri militari de mare adâncime care sunt similari 
scafandrilor comerciali și sunt pregătiți pentru a executa inspecții, reparații 
sau diverse alte lucrări subacvatice, mecanice, nu numai la diverse construcții 
imerse. Vorbim aici de picioare de platforme maritime care sunt obiective 
strategice sau alte lucruri similare. Cursul prezintă un grad de risc ridicat; 
necesită o tărie de caracter, o bună stăpânire de sine și o reacție la panică 
superioară unui om normal”, a precizat șeful Laboratorului Formare Scafandri, 
căpitanul Bogdan Oancea. Pe lângă introducerea în sine a noului sistem, a 
mai avut loc o premieră. Pentru prima dată, o femeie scafandru s-a încumetat 
să parcurgă cursul care o va face să devină prima româncă scafandru de mare 
adâncime din istoria Forțelor Navale. Laura Popa este gradat profesionist, are 
37 de ani, este căsătorită și mamă unei fetițe. „Este o onoare pentru mine să 
fiu prima femeie care face cursul de lucrător subacvatic. Simt că scriu o filă de 
istorie. (...) Echipamentul este foarte greu, undeva peste 20 de kilograme, nu 
este un impediment, casca are undeva la 15-17 kilograme”, a afirmat tânăra.

La Centrul de Scafandri din Constanța se află cel mai performant sistem 
de scufundare simulată din Europa. Acesta a fost inaugurat în luna noiembrie 
2022, cu prilejul sărbătoririi a 55 de ani de la înființarea primei structuri de 
scafandri din România. Sistemul este produs în țara noastră și este complet 
automatizat, conferind un grad de siguranță maximă scafandrilor în timpul 
testelor şi antrenamentelor. „Parametrii  de scufundare sunt controlați în mod 
automat. Există o serie întreagă de sisteme care ne anunță abaterea de la 
limitele stabilitate prin tehnologiile de scufundare”, a explicat șeful Laboratorului 
Hiberbar, comandorul Cristian Munteanu.

Sistemul dispune de un simulator și două barocamere, dintre care una 
pentru scufundări până la adâncimi de 300 de metri. Noul sistem are o 
capacitate totală de 18 locuri pentru pregătirea scafandrilor și dispune de 
facilități pentru tratarea victimelor unor accidente de scufundare. (Cristina 
SÎMBETEANU)

Au început scufundãrile simulate în noul  Au început scufundãrile simulate în noul  
laborator hiperbar laborator hiperbar 
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Șase ofițeri, medici militari de la Spitalul 
Militar de Urgenţă „Dr. Alexandru 
Gafencu” din Constanţa și șase soldați 
gradați profesioniști, instruiți în specialități 

În perioada 2-3 martie, s-a desfășurat la Centrul de 
Conferințe al Forțelor Navale din Constanța, convocarea 
maiștrilor militari și a subofițerilor de comandă din 
Forțele Navale. Reuniunea, condusă de maistrul militar 
de comandă la Statul Major al Forțelor Navale, maistrul 
militar principal Irinel Dima, s-a axat pe analiza activităților 
maiștrilor militari și a subofițerilor de comandă din toate 
structurile subordonate Statului Major al Forțelor Navale în 
anul 2022. În cadrul convocării, au fost discutate  
proiectele viitoare ale Forţelor Navale, precum şi modul 
în care se pot implica maiştrii militari de comandă în 
activităţile unităţilor. Invitați la eveniment au fost elevii de 
anul al doilea de la Școala Militară de Maiștri Militari a 
Forțelor Navale, precum și conducerea Ligii Maiștrilor de 
Marină. Prezent la deschiderea convocării,comandantul 
Flotei, contraamiralul de flotilă Cornel-Eugen Cojocaru, 
a adus în atenția participanților, principalele activități și 
provocări de la nivelul Forțelor Navale, în actualul context 
internațional. (Cristina SÎMBETEANU)

În primul trimestru
al anului, fregata
Regina Maria a
desfăşurat lucrări 
de reparaţii, întreţinere 
şi mentenanţă. 
Acestea au fost 
executate, pentru 
prima dată, în Şantierul
Naval Damen 
din Mangalia. (M.E.)

Lucrãri de reparaþii la fregata „Regina Maria“Lucrãri de reparaþii la fregata „Regina Maria“

Convocarea maiºtrilor militari ºi subofiþerilor de comandã din Forþele NavaleConvocarea maiºtrilor militari ºi subofiþerilor de comandã din Forþele Navale

specifice de marină au depus vineri, 
24 februarie, Jurământul de credință 
față de Patrie, la Școala de Instruire 
Interarme a Forțelor Navale „Viceamiral 

ªi-au legat inima de þarãªi-au legat inima de þarã

Constantin Bălescu” din Mangalia. 
Cei șase medici militari au finalizat 
programul de pregătire militară generală 
a personalului chemat în activitate, în 
timp ce soldații gradați profesioniști fac 
parte din seria suplimentară recrutată 
pentru această categorie de personal 
pentru anul 2022. Ceremonia s-a 
desfășurat în prezența comandorului 
Iosif Bencze, Locţiitorul pentru operaţii 
şi instruire al şefului Statului Major 
al Forțelor Navale, a comandanților 
de mari unități și unități de marină, a 
familiilor și rudelor militarilor. Cu o tradiție 
de peste 115 ani, Şcoala de Instruire 
Interarme a Forţelor Navale „Viceamiral 
Constantin Bălescu” este structura care 
îndeplinește două misiuni esențiale: 
perfecționarea pregătirii profesionale a 
ofițerilor cu grade inferioare și a maiștrilor 
militari de marină și formarea inițială și 
dezvoltarea profesională a soldaților 
gradați profesioniști și rezerviști, în raport 
cu standardele Forțelor Navale Române. 
(Cristina SÎMBETEANU)
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Peste 200 de pușcași marini de la Regimentul 307 Infanterie 
Marină „Heracleea” au executat, în perioada 22-23 februarie, 
acțiuni tactice ofensive în raionul Babadag-Visterna din județul 
Tulcea, conform scenariului Exercițiului „Marșul Zăpezii”. 
Infanteriștii marini au desfășurat o gamă variată de activități 
de instrucție, prin care s-a urmărit consolidarea nivelului de 
coeziune al subunităților, lucrul în echipă în condiții austere, 
specifice zonei de responsabilitate, creșterea nivelului 
abilităților de conducere la nivelul subunităților, precum și 
atingerea unui nivel foarte bun al coordonării sarcinilor  
tactice. Concomitent, acțiunile s-au axat pe antrenarea 
subunităților pentru căutarea și realizarea contactului cu 
inamicul, dezorganizarea acțiunilor inamicului și interzicerea 

accesului desantului aero-naval ostil. „Marșul Zăpezii” a 
avut ca obiectiv principal antrenarea comandamentului 
Regimentului 307 Infanterie Marină „Heracleea” și a 
subunităților în planificarea și executarea acțiunilor în aria 
de responsabilitate. În cadrul secvențelor de antrenament, 
infanteriștii marini au urmărit ocuparea unor baze de patrulare 
cu scopul de a descoperi și neutraliza grupurile de cercetare și 
diversiune ale inamicului, precum și securizarea elementelor 
de infrastructură critică din zona de activitate. Militarii 
Regimentului 307 Infanterie Marină și-au testat, încă o dată, 
deprinderile individuale și colective de luptă, rezistența psihică 
la efort fizic prelungit și aptitudinile de orientare în diferite 
forme de teren. (Flotila Fluvială)

Infanteriºtii marini la munteInfanteriºtii marini la munte

„Ne antrenăm și ne perfecționăm deprinderile, pentru a acționa 
rapid și eficient în orice mediu.” Timp de două săptămâni, militari 
de la Regimentul 307 Infanterie Marină „Heracleea” au executat 
activități specifice de instruire pentru conducerea taberei. 
Activitatea a avut ca scop antrenarea şi menținerea cunoştințelor 
învățate, în cazarmă, privind traiul în condiții de izolare temporară, 
pregătirea, organizarea şi conducerea instrucției specifice 
în condițiile zonei de munte, ziua şi noaptea, şi acomodarea 
militarilor la condițiile geoclimatice specifice muntelui, pe timp de 
iarnă. Antrenarea deprinderilor militarilor privind confecționarea 
mijloacelor improvizate de transport a militarilor răniţi şi a celor în 
folosirea cu pricepere a avantajelor terenului pentru executarea 
unor acțiuni îndrăznețe au avut rolul de a perfecționa instrucția 
infanteriştilor marini. (Flotila Fluvială)

„Marºul Zãpezii“„Marºul Zãpezii“
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La Academia Navală „Mircea cel Bătrân” s-a desfășurat joi, 2 martie, festivitatea 
de absolvire a cursurilor de bază „Folosirea în luptă a tehnicii și armamentului naval 
și navigația în siguranță” și „Folosirea în luptă a sistemelor electromecanice navale 
militare și logistica de consum”. La activitate, au participat contraamiralul de flotilă 
Cornel Cojocaru, comandantul Flotei, comandanţi de unităţi şi mari unităţi din Forţele 
Navale în care tinerii aspiranţi îşi vor desfăşura activitatea.

Cei 82 de aspiranți din noua promoție de ofițeri au absolvit studiile universitare 
de licență la Academia Navală „Mircea cel Bătrân” în vara anului 2022, promoția 
„Încoronarea de la Alba-Iulia – 100“, după care au urmat, timp de șase luni, cursurile 
postuniversitare pentru preluarea primei funcții în cadrul unităților din Forțele Navale 
Române. Cursurile au avut rolul de a-i familiariza pe tinerii ofițeri cu cerințele și 
responsabilitățile primelor funcții pe care le vor încadra.

„Reîncoronarea“ absolventei de la Alba-Iulia

Reconfirmată în titulatura de șef de promoție și la Cursul de bază privind „Folosirea 
în luptă a tehnicii și armamentului naval și navigația în siguranță”, aspirant ing. 
Ana-Cristina Geică, șefa promoției „Încoronarea de la Alba Iulia – 100”, se declară 
„extraordinar de onorată, deoarece toată munca pe care am depus-o pe parcursul 
celor patru ani de academie și pe parcursul cursului de bază a fost apreciată și simt 
că e ceea ce datoram înapoi academiei pentru câte mi-a oferit, pentru tot procesul de 
instruire pe care l-am avut și pentru toată răbdarea și devotamentul cu care am fost 
instruită. Atât puteam oferi și eu în schimb academiei, să îmi dau interesul, să învăț 
și să culeg cât mai multe dintre informațiile care mi s-au predat”. 

Ana-Cristina Geică este hunedoreancă din Petrila, iar uniforma militară a 
îmbrăcat-o pentru prima dată la 14 ani, când a devenit elevă a Colegiului Național 
Militar „Mihai Viteazul” din Alba Iulia. Opțiunea pentru a-și continua studiile la marină 
s-a conturat în ultimii ani de liceu. „În anul trei de liceu am avut ocazia de a ne plimba 
pe la toate academiile pentru ca fiecare să aibă oportunitatea de a ne atrage cu toate 
atuurile pe care le considerau importante și, pur și simplu, când am ajuns în curtea 
Academiei Navale, am simțit că vibrez cu locul. A fost ceva ce am simțit, mi-am dat 
seama că aici mă simt bine și atunci am ales, apoi am început să mă documentez și 
să descopăr că Academia oferă foarte mult, dacă ești capabil să primești. Eu m-am 

Aspiranþii din promoþia Încoronar ea de la Alba-Iulia iau startul în carierãAspiranþii din promoþia Încoronar ea de la Alba-Iulia iau startul în carierãAlma 
mater

Contraamiralul de flotilă conf. univ.dr.ing. Alecu Toma, 
rectorul ANMB, înmânând diploma de absolvire a cursului 
de bază, aspirant ing. Ana-Cristina Geică, șefa promoției. 
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Aspiranþii din promoþia Încoronar ea de la Alba-Iulia iau startul în carierãAspiranþii din promoþia Încoronar ea de la Alba-Iulia iau startul în carierã

considerat capabilă de a primi și am ales Academia Navală”, 
povestește șefa de promoție. 

În anul în care ea a optat pentru Academia Navală, 2018, au 
urmat-o, de la Alba Iulia la Constanța, încă 15 colegi. La absolvire, 
în vara anului 2022, aspirant Ana-Cristina Geică a optat să-și 
continue cariera pe un post dintr-o structură a Sistemului Național 
de Apărare și Ordine Publică, însă alături de gradele militare de 
marină, spune că va mai purta o amintire dragă. „Sunt de fapt 
două momente care se leagă în oglindă, deoarece în momentul 
în care am intrat în Academia Navală tot de pe poziția numărul 
unu, iar apoi am absolvit tot pe poziția numărul unu. Primul 
moment frumos de care îmi aduc aminte este Jurământul Militar, 
când am avut de ținut un discurs și eram foarte emoționată, 
căutând privirea cuiva care să se uite la mine și care să mă 
asculte, iar apoi în oglindă văd reversul de la absolvire în care am 
fost pusă în aceeași ipostază, doar că acum eram mult mai bine  
pregătită, mult mai matură și priveam lucrurile cu alți ochi. Cred că 
această simetrie e cea care m-a marcat cel mai mult“, dezvăluie 
aspirant Geică. 

După absolvirea cursului de bază, în momentul desăvârșirii 
pregătirii ca absolvent al Academiei Navale „Mircea cel Bătrân”, 
șefa promoției 2022 „Încoronarea de la Alba-Iulia - 100” și a cursului 
de bază în „Folosirea în luptă a tehnicii și armamentului naval 
și navigația în siguranță”, afirmă: „Pornesc la drum cu nădejdea 
faptului că tot ceea ce mi-au oferit academia și Forțele Navale 
stă la baza pregătirii mele profesionale și, astfel, îmi voi putea 
desfășura activitatea în parametri optimi, la cel mai înalt nivel”.

Un triumf neaºteptat

Pe poziția de șef de promoție al cursului de bază în „Folosirea 
în luptă a sistemelor electromecanice navale militare și logistica 
de consum”, l-am întâlnit pe aspirant ing. Mihai-Marius Miron. 
Copleșit de emoții și de mândrie, tânărul absolvent susține că 

triumful lui a fost o reală surpriză. „Pot să spun că mi-am dorit să 
fiu șef de promoție, am muncit pentru asta, dar a fost o surpriză, 
chiar nu mă așteptam. Pe timpul cursului de bază, am pus în 
practică ceea ce am învățat în timpul academiei și ne-a ajutat 
foarte mult practica la unități”, a ținut să puncteze aspirant ing. 
Mihai Miron, care a ales să fie repartizat la o unitate de uscat, 
Baza Logistică Navală, mai exact. 

Aspirant ing. Mihai Miron este sucevean și absolvent al 
Colegiului Național Militar „Ștefan cel Mare” din Câmpulung 
Moldovenesc. În 2018, a optat, alături de încă 16 colegi de-ai săi, 
pentru Academia Navală din fascinația pentru mare. Visa atunci 
că va naviga la bordul navelor de luptă, însă ulterior a descoperit 
oportunitățile care i se deschid de pe poziția de logistician. Ca 
un militar de carieră, Mihai Miron și-a conturat harta obiectivelor 
profesionale pe care își dorește să le atingă, însă se declară 
superstițios și doar ne-a invitat să-i urmărim evoluția. (Cristina 
SÎMBETEANU)

Family Photo – schimb de generaţii în Forţele Navale.
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Școala Militară de Maiștri Militari a Forțelor Navale a organizat 
vineri, 3 februarie, întâlnirea anuală cu beneficiarii – viitorii 
comandanţi ai absolvenţilor şcolii. Astfel, au fost la masa 
discuțiilor, alături de comandantul școlii și de șefii de catedre, 
reprezentanți ai tuturor marilor unități și unități din Forțele 

Elevii Școlii Militare de Maiștri Militari 
a Forțelor Navale „Amiral Ion Murgescu” 
au încheiat primul semestru al anului 
de învățământ 2022- 2023 cu o sesiune 
de examene teoretice și practice, 
desfășurată în perioada 26 ianuarie –  
3 februarie. Rezultatele obținute în urma 
evaluărilor indică nivelul cunoștințelor 
acumulate de viitorii maiștri militari de 
marină, până în acest moment.  Miza cea 
mai mare de a obține note cât mai bune 
a fost, în special, a elevilor de anul al  
II-lea, cărora rezultatele de la învățătură 
de anul acesta le vor determina debutul 
în plan profesional. 

Subiectele au reflectat tematica spe-
cifică a situațiilor comune pe care viitorii 
maiștri militari de marină le vor avea de 
soluționat odată ce își vor lua în primire 
primele funcții, în unitățile Forțelor 
Navale Române. „N-au primit subiecte 
grele. Sunt probleme pe care le-au 
exersat din plin la orele de curs, cerințele 
reflectă materia parcursă”, menţiona 
căpitan-comandorul Răzvan Broască, 
instructor militar la specialitatea Timonier 
și tehnică de navigație navală. 

Pentru elev-sergent Ioan Petraș, 
de la aceeași specialitate, pe care 
l-am observat ușor nerăbdător înaintea 
deschiderii plicului cu varianta de exa-
men, subiectele s-au dovedit accesibile: 
„Pentru cine a învățat este ușor. Oricum, 
n-ar avea de ce să fie prea dificil pentru 
nimeni, din moment ce cu toții am fost la 
cursuri, ni s-a explicat, am făcut exerciții”. 

Elev caporal Cristina Sanda a 
fost recrutată din rândul soldaților și  
gradaților profesioniști. Are în spate 

Navale Române unde maiștrii militari clasa a V-a sunt 
repartizați, anual, după absolvire. În contextul în care cifra de 
școlarizare a crescut semnificativ – pentru anul școlar următor, 
instituția de învățământ militar postliceal va avea alocate 142 
de locuri pentru Ministerul Apărării Naționale și 28 pentru alte 
structuri din sistemul național de apărare și ordine publică, 
reprezentanții Școlii Militare de Maiștri Militari a Forțelor Navale 
au adresat beneficiarilor rugămintea de a sprijini organigrama 
cu instructori asociați. Mai mulți comandanți strânși în jurul 
mesei rotunde au punctat necesitatea adaptării funcțiilor 
instituției de învățământ, astfel încât elevii, viitorii maiștri militari 
de marină, să țină pasul, în timpul pregătirii de specialitate, cu 
evoluția tehnologică de la nave și nu numai. De asemenea, 
a fost subliniată ideea că partea de familiarizare a elevilor 
militari cu noile tehnologii și cu procesul de informatizare de 
la navă se poate realiza cel mai optim prin stagii de practică. 
Implementarea unui concept de logistică navală în planul de 
învățământ al Școlii Militare de Maiștri Militari a Forțelor Navale, 
pe modelul pus deja în practică de Academia Navală este o 
nouă necesitate de pregătire identificată de comenzile unităţilor. 
(Cristina SÎMBETEANU; M.E.)

Întâlnirea anualã  Întâlnirea anualã  
cu unitãþile de marinãcu unitãþile de marinã

Fiorii sesiunii de iarnã pentru viitorii  Fiorii sesiunii de iarnã pentru viitorii  
maiºtri militari de marinãmaiºtri militari de marinã

câțiva ani buni petrecuți la fregate, în 
care a dobândit experiență datorită 
misiunilor naționale și internaționale. Își 
dorește să revină, ca maistru militar, în 
cadrul Flotilei 56 Fregate, așa că își dă 
toată silința să învețe cât mai bine. „Sunt 
optimistă, am încredere în mine, știu 
că voi reuși să îmi ating obiectivul. Îmi 
place materia pe care o studiez, învăț cu 
plăcere, așa că examenele nu pot spune 
că îmi pun probleme. Sunt doar simple 
evaluări cărora trebuie să le facem față”, 
afirmă eleva. 

Deși au avut suficient timp la 
dispoziție pentru a se pregăti temeinic 
pentru sesiune, o mare parte dintre 
elevi au recunoscut că nu au fost scutiți 
de emoțiile specifice. „Am învățat, stă-
pânesc subiectul, dar când trebuie să 

ies să prezint e normal să apară emo-
țiile. Este totuși un examen, iar domnul 
maistru este foarte exigent”, a afirmat 
elev caporal Marian Sandu, de la spe-
cialitatea Artilerie navală și antieriană, 
care, în pofida neliniștii sale, s-a clasat 
primul pe clasă la finalul sesiunii. 

Pentru instructorul examinator, mais-
trul militar clasa a II-a Marius Gabriel 
Tomița, experiența didactică își spune 
cuvântul. Își cunoaște elevii, le știe 
fiecăruia nivelul de pregătire și face 
cu ușurință diferența între emoțiile 
manifestate de un elev pregătit și 
bâiguiala unui elev care a tratat cu 
superficialitate materia. „Căutăm să 
îi evaluăm cât mai corect. Obiectivul 
nostru, al instructorilor militari, este să ne 
asigurăm că și-au însușit cunoștințele de 

Cristina SÎMBETEANU

Aspect din timpul susţinerii examenului practic.
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care vor avea nevoie în profesia de maistru 
militar de marină”.

În cabinetul de Arme sub apă, pe 
culoarul dintre diferitele tipuri de torpile 
se află amplasate rândurile de bănci. Este 
liniște, în timp ce primii elevi care urmează 
să fie examinați la partea practică studiază 
subiectele de pe biletele extrase și își 
notează noțiunile pe care le vor expune în fața 
instructorului examinator, M.m. pr. Laurențiu 
Mardan. Liniștea din încăpere este tulburată 
doar de zgomotul metalic și greoi al trusei 
de unelte. Mâinile viitorilor maiștri militari 
de marină se mișcă atent și cu precizie. Din 
gesturile lor se observă că au mânuit de 

multe ori respectivele unelte și știu 
exact de ce au nevoie. De pe margine, 
instructorul militar îi urmărește cu 
atenție și cu răbdare. „Sunt mulțumit 
de nivelul lor de pregătire. Băieții știu 
despre ce e vorba, au lucrat practic, 
aici, în cabinet, se simt ca acasă”, 
spune M.m.pr. Mardan. 

Iar elevii au confirmat. Le-a plăcut 
specialitatea pe care au ales-o, 
iar pasiunea comună i-a unit într-o 
echipă solidă. Este același spirit de 
solidaritate și camaraderie pe care 
mizează că îl vor întâlni și la navele 
militare. 

Emoţii pentru elevii Şcolii Militare de Maiştri Militari a Forţelor Navale.

Probă practică în sesiunea de examene.
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- Academia Navală „Mircea cel 
Bătrân” este instituţia de învăţământ 
superior din Dobrogea cu cea mai bogată 
tradiţie, continuatoarea învățământului 
de marină început în 1872 la Galaţi. 
Cum arată ANMB astăzi, în al 151-lea an 
de la înfiinţare şi care sunt provocările 
instituţiei astăzi?

- Academia Navală „Mircea cel 
Bătrân” este astăzi o instituție modernă 
de învățământ superior, într-o continuă 
competiție cu sine însăși pentru a depăși 
standarde din ce în ce mai înalte, într-un 
proces continuu de adaptare la noile trenduri 
educaționale și de cercetare, dar care este 
mândră de originile sale, de istoria sa și de 
oamenii care au contribuit, în cei 150 de 
ani, la scrierea istoriei învățământului de 
marină din România. Suntem o instituție de 
învățământ superior de marină cu o bază 
materială modernă și cu un corp didactic 
și administrativ performant. Avem laboratoare, săli de clasă, 
simulatoare, bază sportivă, sala de sport, sala de fitness, bazin 
de înot olimpic, săli de clasă moderne. „Omul sfințește locul”, 
și trebuie să amintesc aici că intituția aceasta a avut noroc în 
decursul timpului de oameni care au ținut cu adevărat la ea, care 
s-au regăsit în ea și care au lăsat ceva în urma trecerii lor pe 
aici. Este, cu siguranță, un sentiment înălțător să poți fi parte a  
istoriei acestei emblematice instituții de învățământ din România, 
iar noi le spunem acest lucru an de an, tuturor studenților care 
ne trec pragul. 

Învățământul urmează și el trendul întregii societăți, iar 
instituțiile de învățământ sunt într-o competiție permanentă, o 
competiție benefică, de altfel, astfel încât să răspundă nevoilor 
tinerilor impuse de dinamica socială. Pentru Academia Navală 
„Mircea cel Bătrân”, o instituție de învățământ superior militar, 
care are și secție pentru învățământ civil, o primă provocare 
constă în menținerea standardelor ridicate la ambele secții. 
Vorbim despre două tipuri de public țintă pe care le avem și 
vorbim despre generații noi care sunt într-o continuă dinamică, 
despre noi abordări în domeniul apărării și securității, despre un 
context geopolitic și geostrategic sensibil cu un conflict deschis 
în imediata apropiere a granițelor românești, vorbim despre 
unele vulnerabilități generate de cadrul legislativ și despre 
nevoia permanentă de a ține pasul cu partenerii României. Toate 
acestea reprezintă provocări pe termen mediu sau lung pentru 
instituția noastră, reprezintă variabilele în funcție de care noi 
contruim cadrul educațional pentru formarea viitoarelor generații 
de specialiști, fie că vorbim despre Marina Militară, fie că vorbim 
despre industria maritimă. Responsabilitatea noastră este una 
foarte mare, deoarece acești tineri, când ies de pe băncile 
Academiei Navale, trebuie să fie conectați la realitate și pregătiți 
pentru societatea în care vor activa pe propriile forțe.

- Ce formează ANMB astăzi, ce programe de studiu şi 
specializări aveţi în derulare şi pentru ce beneficiari pregătiți 
absolvenții? 

„Profesia de ofițer al Forțelor Navale este una vocațională, 
astfel că este foarte important să avem studenți care vin  
din convingere și mai ales care înțeleg această meserie”
Interviu cu domnul contraamiral de flotilă conf. univ. dr. Alecu Toma, 

comandantul (rectorul) Academiei Navale „Mircea cel Bătrân“
- În prezent, la cele două facultăți, 

respectiv Facultatea de Inginerie Marină 
și Facultatea de Navigație și Management 
Naval, Academia Navală „Mircea cel Bătrân” 
formează personal pentru Ministerul Apărării 
Naționale – Statul Major al Forțelor Navale 
- și pentru Ministerul Afacerilor Interne, dar 
și specialiști pentru industria maritimă civilă. 
La finalul studiilor universitare de licență, 
toți absolvenții Academiei Navale „Mircea 
cel Bătrân”, atât cei militari, cât și cei civili, 
obțin diplome de ingineri, ceea ce înseamnă 
că oportunitățile în carieră sunt foarte 
mari. Raportându-ne la anul universitar 
2022 – 2023, la Facultatea de Inginerie 
Marină școlarizăm studenți în domeniile 
Navigație, Hidrografie și Echipamente 
Navale, Navigation, Hydrography and 
Naval Equipment (program cu predare în 
limba engleză) și Electormecanică Navală 
pentru Secția Militară, și în domeniile de 
studii Electromecanică și Electromecanică 
navală pentru Secția Civilă. La Facultatea 
de Navigație și Management Naval, anul 

acesta am organizat admitere pentru specializările Navigație 
și Transport Maritim și Fluvial, pentru civili, și Inginerie și 
Management Naval și Portuar, atât pentru civili cât și pentru 
militari. Noutățile din acest an universitar sunt specializarea în 
limba engleză, care a fost foarte râvnită de candidați, datorită 
faptului că oferă o deschidere internațională, și școlarizarea 
studenților militari la specializarea Inginerie și Management 
Naval și Portuar (logistică navală). Pe lângă studiile universitare 
de licență, la cele două facultăți avem și studii universitare de 
masterat, cu specializările: Sisteme Electromecanice Navale și 
Operarea și conducerea sistemelor electroenergetice navale la 
Facultatea de Inginerie Marină, și Științe nautice, Oceanografie 
și hidrografie, Inginerie și Management Naval și Portuar și 
Managementul Sistemelor Logistice la Facultatea de Navigație și 
Management Naval. Așa cum se vede, avem o ofertă generoasă, 
care să acopere o arie cât mai vastă de specializări și care să 
le permită tinerilor, viitori absolvenți ai Academiei Navale, o 
reconversie profesională facilă în decursul carierei.

- Investiția în educație reprezintă pentru Forțele Navale 
Române, deopotrivă, o ancoră de stabilitate în sistemul 
național de educație, dar şi o investiție importantă în viitorul 
Forțelor Navale. În ce măsură considerați că învățământul 
militar este adaptat cerințelor de astăzi, iar profilul 
absolventului de ANMB corespunde aşteptărilor unităţilor 
din Forţele Navale?

- Academia Navală „Mircea cel Bătrân” este singura instituție 
de învățământ superior de marină care formează ofițeri pentru 
Forțele Navale Române, astfel că întregul demers didactic 
al corpului profesoral și al instituției în ansamblu se pliază pe 
cerințele Statului Major al Forțelor Navale și ale Statului Major 
al Apărării. Profilul absolventului nostru este și trebuie să 
fie întocmai cel al viitorului ofițer de care are nevoie Armata 
României. Standardele la care pregătim viitorii absolvenți sunt 
pe de o parte autoimpuse, din nevoia indusă de apartenență 
la un mediu academic internațional, performant, iar pe de altă 

Locotenent Adina BOCAI
Academia Navală „Mircea cel Bătrân“
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parte deduse, așa cum am amintit, din nevoile care se resimt la 
nivelul sistemului de apărare și ordine publică. Academia Navală 
„Mircea cel Bătrân” este o pepinieră de specialiști, iar din punctul 
nostru de vedere învățământul militar din România este adaptat 
cerințelor actuale.

- Pregătirea unui viitor ofiţer al Forţelor Navale este 
un proces deosebit de laborios în care pregătirea militară 
trebuie îmbinată cu cea universitară. Este important să 
aveţi ca studenţi, absolvenţi ai colegiilor naționale militare 
în general şi ai Colegiului Naţional Militar „Alexandru Ioan 
Cuza”, în mod particular, colegiu pe care l-aţi absolvit şi 
dumneavoastră?

- Profesia de ofițer al Forțelor Navale este una vocațională, 
astfel că este foarte important să avem studenți care vin din 
convingere și mai ales care înțeleg această meserie. Nu este o 
meserie ușoară, cu siguranță, dar, valorificată din plin, ea aduce 
foarte multe satisfacții. Referindu-ne la studenții care provin din 
colegiile militare, avantajul este că ei sunt deja familiarizați cu 
viața cazonă. Este drept și că avem marele avantaj de a avea la 
noi în curte în prezent și Colegiul Național Militar „Alexandru Ioan 
Cuza”, pe care și eu l-am absolvit, iar interacțiunea cu elevii de la 
acest colegiu este mai ușoară, ei pot vedea zilnic cu ochii lor ce 
înseamnă să fii student la Academia Navală „Mircea cel Bătrân”. 
Noi ne străduim să îi convingem pe cât mai mulți absolvenți de la 
Colegiul Național Militar „Alexandru Ioan Cuza” să opteze pentru 
specializările Academiei Navale „Mircea cel Bătrân”, la finalul 
clasei a XII-a.

- Pentru integrarea profesională, Academia Navală oferă 
studenţilor sprijin încă din perioada studiilor, prin derularea 
programelor de mobilităţi de tip Erasmus+ civil şi militar, 
pentru studii și plasamente pentru cadeție și practică.  
Cum apreciaţi derularea programelor de tip Erasmus+, în 
ultimii ani?

- Programele Erasmus+ au luat o amploare foarte mare în 
ultimii ani la Academia Navală. Suntem pe locul I la absorbția de 
fonduri în rândul universităților din Dobrogea și în primele cinci 
locuri la nivel național. Cred că acest clasament spune multe. 
La Secția Civilă, programele Erasmus+ au deja tradiție și sunt 

bine cunoscute și valorificate. Începând de anul trecut, însă, 
grație unei implicări susținute și unei echipe dedicate, am reușit 
să implementăm programele și pentru studenții militari. Este o 
mare realizare pentru noi, ca instituție, și pentru studenți, în mod 
particular. Studenții militari de la Academia Navală „Mircea cel 
Bătrân”, viitori ofițeri ai Forțelor Navale Române, au prilejul, prin 
intermediul programelor Erasmus+, să lucreze în echipe mixte, 
cu studenți din instituții partenere, cei mai mulți dintre ei membri 
NATO la rândul lor, fapt care permite o sincronizare a cerințelor, 
nevoilor, informațiilor, în general a sistemului de educație și 
implicit a domeniului de apărare între partenerii NATO încă de pe 
băncile școlii. Cred că acest pas pe care l-am făcut anul trecut cu 
extinderea proiectelor Erasmus+ și la studenții militari este unul 
dintre pilonii de bază ai procesului de reconfigurare permanentă 
a învățământului militar de marină din țara noastră, adaptată 
contextului geopolitic și geostrategic din zona noastră.

- Cât de importante sunt pentru un învăţământ de calitate, 
existenţa unui corp didactic bine pregătit şi ataşat instituţiei, 
precum şi o bază materială adaptată realităţilor? 

- Așa cum am spus anterior, componenta umană este 
esențială. Eu sunt în această instituție de aproape 12 ani. Echipa, 
oamenii pe care i-am găsit aici și care au venit pe parcurs m-au 
determinat să rămân aici și să cresc profesional aici, iar evoluția 
după cum vedeți, fără falsă modestie, este una absolută la nivelul 
instituției. Ceea ce am apreciat de la bun început a fost implicarea 
oamenilor în actul educațional, dedicarea lor, asumarea tuturor 
responsabilităților și a sarcinilor, deloc ușoare, pentru formarea 
de noi și noi generații de tineri, hotărârea cu care sunt gata 
oricând să găsească soluții la problemele inevitabile care apar, 
apartenența lor la această echipă ca la o familie care, în schimbul 
devotamentului și al implicării, îți oferă căldura și stabilitatea unui 
cămin și valorile etice ale unui profesionist desăvârșit. După 
resursa umană, baza materială este a doua ca importanță, iar 
instituția noastră are marele avantaj de a se putea lăuda, în 
prezent, cu o bază materială modernă, în continuă extindere. 
Vorbim de investiții mari din punct de vedere financiar, dar extrem 
de utile și necesare pentru o pregătire temeinică a studenților 

Defilarea personalului ANMB la festivitatea de împlinire 
a 150 de ani de învăţământ superior de marină.
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noștri. Dar, așa cum știm, cea mai profitabilă investiție într-o 
societate este investiția în educație.

- Calitatea ridicată a programelor de studii este validată 
întotdeauna prin numărul mare de absolvenţi integrați pe 
piața forței de muncă în domeniu. Care ar fi procentul de 
absolvenţi de marină civilă integraţi pe piaţa muncii, la 
finalul studiilor în ANMB?

- Pentru absolvenții civili avem o rată de inserție pe piața 
muncii de peste 80%. Este un nivel la care am ajuns cu multă 
muncă și pe care ne străduim să îl menținem și, de ce nu, să îl 
îmbunătățim. E drept că pandemia de COVID-19 ne-a dat puțin 
peste cap planurile, dar, din fericire, nu am pierdut la procentaj, 
doar am stagnat o perioadă. Ceea ce trebuie să menționez aici 
este buna colaborare pe care o avem cu agenți economici de 
renume, care au dat dovadă de seriozitate și care și-au câștigat 
și respectul nostru, precum și pe al studenților noștri. Ne alegem 
cu grijă partenerii pentru că de noi depinde viitorul absolvenților 
noștri și ne alegem cu grijă partenerii și datorită faptului că ne 
dorim să fim complementari în demersul nostru de pregătire a 
viitorilor specialiști din industria maritimă.

- Secţia de Pregătire Marinărească și Sporturi Nautice 
de la Palazu Mare a fost modernizată în ultimii ani, iar 
Nava Şcoală „Mircea“ pregăteşte, de mai bine de 80 de 
ani, promoţii de ofiţeri de marină. Cât de importante sunt 
perioadele de practică marinărească şi stagiile de pregătire 
ale studenţilor pe nave – militare sau civile – pentru viitoarea 
lor carieră?

- Ca în orice domeniu de activitate, și în cazul nostru pregătirea 
teoretică trebuie susținută temeinic de practică. Academia 
Navală „Mircea cel Bătrân“ are această oportunitate de a dispune 
de aceste facilități care sunt Secţia de Pregătire Marinărească 
și Sporturi Nautice de la Palazu Mare și Divizionul de nave 
școală, căruia îi aparține și Nava Școală Mircea. Activitatea de 
practică este structurată atent pe fiecare an de studiu, în strânsă 
corelație cu partea teoretică, și este asigurată de instructori 
foarte bine pregătiți care știu să inducă studenților pasiunea 
pentru marinărie. Sunt două mari obiective pe care le atingem cu 
marșurile de instrucție efectuate la bordul Navei Școală Mircea: 
primul este legat de familiarizarea studenților cu o navă, practica 
marinărească propriu-zisă, viața la bordul unei nave, cunoștințe 
de bază din domeniul navigației. Cel ce-al doilea obiectiv care 
este la fel de important ca și primul este cel al dezvoltării spiritului 
de echipă, înțelegerea importanței coeziunii echipajului. 

- Aveţi colaborări cu alte instituții similare de învățământ 
superior militar din Europa și/sau din lume?

- Da, avem colaborări importante, cele mai multe dintre ele 
au fost construite în retorica apartenenței țărilor noastre la Alianța 
Nord-Atlantică și raportându-ne la  necesitatea unei uniformizări 
a procesului de formare a militarilor din statele partenere, ceea 
ce ajută la o integrare facilă ulterioară. Vorbim despre colaborări 
cu instituții similare din țări precum Bulgaria, Polonia, Turcia, 
Lituania, Grecia. Avem, de asemenea, o colaborare foarte bună 
cu Academia Navală a SUA din Annapolis, instituție la care am 
efectuat o vizită oficială anul trecut și cu conducerea căreia am 
abordat aspecte legate de consolidarea relațiilor noastre. În 
anul 2022, în marșul de instrucție efectuat de studenții noștri 
cu Nava Școală Mircea au fost și trei studenți de la Annapolis. 

De asemenea, este o practică mai veche ca în marșurile 
internaționale ale Navei Școală Mircea să se pregătească, alături 
de studenții noștri, și studenți străini. Programele Erasmus+ de 
care am vorbit anterior vin astfel să consolideze relațiile dintre 
instituțiile noastre. 

- Sunteţi unul dintre absolvenţii ANMB. Dacă ar fi să dăm 
timpul înapoi, cum aţi putea caracteriza anii de studenţie 
petrecuţi în Academia Navală „Mircea cel Bătrân? Vă regăsiţi 
în studenţii de astăzi?

- În primul rând dacă ar fi să dau timpul înapoi, același drum 
aș alege. Consider că am făcut cea mai bună alegere pentru 
cariera mea, în ciuda tuturor greutăților întâmpinate. Revenind la 
anii studenției petrecuți de generația mea în Academia Navală, 
aceștia diferă într-o oarecare măsură de prezent și este de 
înțeles acest lucru deoarece doar ce am amintit de o societate 
dinamică din care facem parte toți, indiferent de domeniul în 
care ne desfășurăm activitatea și la care trebuie să ne adaptăm. 
Pregătirea de care am beneficiat, amintirile cu care am rămas 
din anii studenției, prieteniile legate aici, toate au contribuit la 
formarea mea. Perioada studenției mele a fost mai grea decât 
ce înseamnă acum viața de student la Academia Navală „Mircea 
cel Bătrân” și asta pentru că instituția nu avea dotările de care 
beneficiază studenții în prezent. Trebuie să recunosc și că erau 
mai multe restricții pe vremea studenției mele, comparativ cu 
situația actuală. Din punct de vedere al pregătirii, Academia 
Navală „Mircea cel Bătrân” a rămas, însă, aceeași instituție 
serioasă, cu cadre didactice dedicate și implicate, caracteristici 
care încununează și astăzi cei peste 150 de ani de învățământ 
de marină în țara noastră. 

- Ce calităţi trebuie să aibă un absolvent de liceu pentru a 
urma ANMB şi a face apoi parte din echipajul FNR?

- Aș putea să definesc candidatul la Academia Navală 
invocând aspecte legate de moralitate, dar personal pornesc 
de la premisa că fiecare dintre cetățenii societății în care trăim 
trebuie să fie un om integru. Voi particulariza, însă, și voi defini 
candidatul ideal pentru noi ca fiind orice tânăr român care simte 
că are vocație pentru profesia militară. Profesia militară este una 
pur vocațională, iar marina nu o poți practica cu succes dacă nu 
o înțelegi, dacă nu iubești efectiv ceea ce faci. Meseria noastră 
se face în primul rând cu pasiune, iar dacă există pasiune și mai 
sunt și ceva aptitudini, atunci misiunea școlii noastre este una 
mai ușoară. 

- Ce mesaj aveţi pentru personalul ANMB, pentru 
absolvenţi, dar şi pentru toţi cei care au fost legaţi prin 
pasiuni sau profesie de această instituţie?

- În primul rând noi, cei care astăzi slujim în această instituție, 
și tinerii care în prezent sunt studenți aici trebuie să le mulțumim 
predecesorilor noştri pentru tot ceea ce au făcut pentru această 
instituţie. Le mulțumim că au păstrat această instituție vie, 
mereu atractivă pentru tineri, respectabilă, construind în jurul 
ei o adevărată comunitate pe care noi, astăzi, suntem obligați 
să o consolidăm și să ducem tradiția mai departe. Colegilor și 
studenților le spun că suntem norocoși să facem parte din istoria 
acestei instituții și că trebuie să valorificăm la maximum această 
oportunitate pe care o avem. BUN CART ÎNAINTE, Academia 
Navală „Mircea cel Bătrân”!

Pavilionul central al ANMB. Aspect din holul central al ANMB. Laboratoare moderne în ANMB.
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Forțele Navale Române au participat vineri, 6 ianuarie, 
la Constanța, Brăila, Tulcea şi Galaţi la activitățile 
prilejuite de sărbătoarea religioasă a Botezului 
Domnului. La Constanța, marinarii militari, alături de 
Muzica Militară a Forțelor Navale, au fost prezenți în fața 
Catedralei „Sfinții Petru și Pavel” și au făcut parte din Garda de 
Onoare constituită pentru a parcurge traseul dintre catedrală și Portul 
Turistic „Tomis”, împreună cu soborul de preoți, carele cu apă și 
credincioșii participanți la procesiunea religioasă. La slujba de sfințire 
a apelor, Centrul de Scafandri a participat cu șase scafandri de 
asigurare, zece înotători profesioniști și două bărci de tip „Bombard” 
cu câte doi scafandri la bord, care au luat parte la recuperarea celor 
trei cruci aruncate în apă de Arhiepiscopul Tomisului. La slujba de 
Bobotează au mai participat cadre militare ale celorlalte categorii 
de forțe din Armata României și reprezentanți ai autorităților publice 
locale din garnizoana Constanța, precum și ai altor organizații 
nonguvernamentale. (SMFN)

Marți, 24 ianuarie, militarii din Forțele Navale Române au 
participat în garnizoanele București, Constanța, Mangalia, 
Brăila și Tulcea, la ceremoniile militare prilejuite de sărbătorirea 
Zilei Unirii Principatelor Române. La București, șeful Statului 
Major al Forțelor Navale, viceamiralul Mihai Panait, a participat 
la ceremonia militară și religioasă de depunere de coroane și 
jerbe de flori, organizată la statuia Domnitorului Alexandru Ioan 
Cuza de pe Dealul Patriarhiei Române, și la ceremonia militară 
de decorare a drapelelor de luptă ale Brigăzii 30 Gardă „Mihai 
Viteazul” și Brigăzii 15 Mecanizată „Podu Înalt”, de la Mormântul 
Ostașului Necunoscut din Parcul Carol I. La Constanța, 
marinarii militari au participat la ceremonia militară organizată 
în Piața Ovidiu, iar la Mangalia reprezentanții Forțelor Navale 
Române au participat la ceremonia militară organizată la 
Complexul Monumental din Piața Republicii. De asemenea, cu 
prilejul marcării Zilei Unirii Mici, s-au desfășurat, în perioada 
21-23 ianuarie, la Sala Coloanelor de la Cercul Militar Mangalia, 
campionatul național de șah „Cupa Unirii” și simpozionul și 

Armata este, fără dar și poate, o „Școală 
Altfel”, chiar una deosebit de frumoasă 
și ofertantă din punct de vedere al 
beneficiilor pe care le oferă pe termen 
lung absolvenților săi. În acest context, 
Școala Militară de Maiștri Militari a 
Forțelor Navale „Amiral Ion Murgescu” 
și-a deschis porțile, vineri, 3 martie, 
pentru câteva zeci de elevi de liceu de 

Sãrbãtoarea BobotezeiSãrbãtoarea Bobotezei

Marinarii militari au sãrbãtorit  Marinarii militari au sãrbãtorit  
Ziua Unirii Principatelor RomâneZiua Unirii Principatelor Române

expoziția de carte „Unirea Principatelor Române”. Militarii Flotilei 
Fluviale „Mihail Kogălniceanu“ au participat la ceremoniile 
militare și religioase organizate la Monumentul Domnitorului 
Alexandru Ioan Cuza din Municipiul Brăila, în Piața Tricolorului 
din Tulcea, și pe Platoul din fața Casei de Cultură a Orașului 
Însurăței. (locotenent Alexandru TURTURICĂ, SMFN)

la Liceul Tehnologic „C.A. Rosetti” din 
Constanța. Însoțiți de diriginţi și înarmați 
cu o sumedenie de întrebări, liceeni 
din clasele a IX-a, a X-a și a XI-a, au 
vizitat cabinele de specialități în care se 
pregătesc viitorii maiștri militari de marină, 
au asistat la o demonstrație de instrucție 
de front oferită de elevii de anul al doilea, 
s-au așezat în băncile în care zilnic învață 

În vizitã la ªcoala Militarã de Maiºtri Militari  În vizitã la ªcoala Militarã de Maiºtri Militari  
a Forþelor Navale pentru „ªcoala Altfel“a Forþelor Navale pentru „ªcoala Altfel“

elevii militari, au aflat cum arată popota 
și ce condiții oferă școală în materie de 
spații de cazare. Cele mai fascinante 
obiective ale turului oferit de locțiitorul 
comandantului și de maistrul militar de 
comandă au fost cabinetul de Arme sub 
apă – unde elevii au văzut cum arată, în 
realitate, o mină marină și ce anvergură 
au torpilele, dar și cabinetul de Artilerie, 
de unde elevii civili au ieșit cu totul și 
cu totul impresionați. Pe tot parcursul 
turului, liceenii au adresat întrebări despre 
probele de selecție şi despre modul în 
care ar fi util să se pregătească pentru 
susținerea acestor probe, despre materiile 
care se studiază în școală, dar și despre 
ce au voie și n-au voie să facă elevii 
militari. Cu aceste din urmă curiozități, 
elevii civili au avut șansa de a-și spulbera 
o serie de mituri pe care le aveau despre 
viața cazonă. (Cristina SÎMBETEANU)

Marina  
și  

comunitatea
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11 elevi de clasa a XII-a de la Colegiul Economic „Octav 
Onicescu” din Botoșani au luat parte, în săptămâna 20 – 24 
februarie, la programul „Cadet în Forțele Navale“ organizat 
de Școala Militară de Maiștri Militari a Forțelor Navale „Amiral 
Ion Murgescu”. În cele cinci zile petrecute la Constanța, elevii 
civili s-au familiarizat cu specificul platformei de învățământ 
militar de marină, au vizitat spațiile și laboratoarele Școlii 
Militare de Maiștri Militari a Forțelor Navale, Academiei Navale 
„Mircea cel Bătrân”, au luat masa alături de elevii militari și 
au respectat programul fiecărei zile, cu deșteptare, înviorare, 
ridicarea pavilionului și activități specifice. Elevii botoșăneni au 
aflat despre istoria militară a Dobrogei dintr-o vizită la Muzeul 
Militar Național „Ferdinand I” – filiala Constanța și au fost 
inițiați în tainele tradițiilor marinărești printr-o vizită la Muzeul 
Național al Marinei Române. A urmat pentru ei o zi întreagă 
petrecută în Portul Militar, unde au urcat la bordul velierului 
simbol al Forțelor Navale Române, Nava-Școală Mircea, dar 
și la bordul puitorului de mine și plase Viceamiral Constantin 
Bălescu, fregatei Regele Ferdinand și au avut oportunitatea 
de a vedea cum arată, pe interior, submarinul Delfinul. Pentru 
că erau în clasa a XII-a și având posibilitatea, chiar în aceste 
zile, să se înscrie pentru a opta pentru cariera militară, 
elevii au vizitat și Centrul Zonal de Selecție și Orientare din 
Constanța, unde au avut parte de o amplă prezentare a 
probelor de selecție din perspectiva evaluatorilor. De aceea, 
elevii botoșăneni au avut parte și de o vizită la Delfinariul din 
Constanța, un moment de respiro în programul complexul 
al activității „Cadet în Forțele Navale”. Finalul săptămânii a 

Vizita elevilor participanţi la programul „Cadet în Forţele Navale”, la simulatorul de navigaţie al ANMB.Elevii participanţi la programul „Cadet în Forţele Navale”, învăţând salutul militar.

„Cadet în Forțele Navale“, ediția 2023, la Școal„Cadet în Forțele Navale“, ediția 2023, la Școal  a Militară de Maiștri Militari a Forțelor Navalea Militară de Maiștri Militari a Forțelor Navale
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Elevii participanţi la programul „Cadet în Forţele Navale”, la Şcoala de Instruire Interarme a FNR.Vizita elevilor participanţi la programul „Cadet în Forţele Navale”, la simulatorul de navigaţie al ANMB.

„Cadet în Forțele Navale“, ediția 2023, la Școal„Cadet în Forțele Navale“, ediția 2023, la Școal  a Militară de Maiștri Militari a Forțelor Navalea Militară de Maiștri Militari a Forțelor Navale
coincis cu festivitatea de aniversare a  
127 de ani de la înființarea Comandamentului 
Flotei, prilej pentru oaspeții bucovineni să 
primească încă o mostră a cât de importante 
sunt tradițiile pentru marinarii militari și cât de 
frumoasă și unită este ceea ce numim „marea 
familie a Forțelor Navale Române”. 
Pe parcurs, dar și la finalul activității, 
impresiile celor 11 viitori absolvenți de clasa 
a XII-a au fost cât se poate de pozitive. 
„Mi-am văzut visul cu ochii”, a rezumat eleva 
Andreea Manoliu. Colega ei Diana Coțovanu 
spune că oricum și-a propus să urmeze o 
carieră în uniformă, iar programul „Cadet în 
Forțele Navale” a ajutat-o să își contureze mai 
intens opțiunile. Programul „Cadet în Forțele 
Navale”, organizat anual de Statul Major 
al Forțelor Navale și instituțiile militare de 
învățământ este o formă de parteneriat 
cu instituțiile civile de învățământ, prin care, 
elevii civili au oportunitatea de a se 
familiariza cu specificul învățământului 
militar de marină și de a afla, pe înțelesul lor, 
care este rolul Forțelor Navale Române, 
la ce servesc marinarilor militari și a navelor 
de luptă și nu în ultimul rând, importanța 
Armatei României pentru fiecare cetățean. 
(Cristina SÎMBETEANU)
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Marinari și scafandri militari, infanteriști marini și elevi 
militari au desfășurat, în perioada 14-16 martie, o 
campanie de promovare a carierei militare, în județul 
Neamț. Reprezentanții Forțelor Navale Române s-au 
întâlnit cu mai mult de 3.000 de elevi nemțeni, cărora 
le-au prezentat ofertele educaționale ale instituțiilor de 
învățământ și de formare profesională din Constanța și 

Promovarea carierei militare  Promovarea carierei militare  
în judeþul Neamþîn judeþul Neamþ

Aspect din timpul acţiunii de promovare a FNR desfăşurată în judeţul Neamţ.

Aspect din timpul acţiunii de promovare a FNR desfăşurată în judeţul Neamţ.

Miercuri 22 martie, la sediul Academiei Navale 
„Mircea cel Bătrân” a fost semnat un protocol de 
colaborare între instituţia de învăţământ superior 

constănţeană şi Inspectoratul Școlar Județean 
Constanța. Protocolul, semnat de contraamiralul 

de flotilă conf. univ. dr. ing. Toma Alecu,  
comandantul (rectorul) Academiei Navale „Mircea 

cel Bătrân”  şi profesor Sorin Mihai, inspectorul 
școlar general al IȘJ Constanța, stabilește 

mai multe obiective și modalități concrete de 
acțiune, cum ar fi promovarea învățământului 
universitar din domeniul științelor inginerești, 

în special a ramurii care pregătește studenți în 
discipline specifice marinei militare și civile, dar 
și pentru industria portuară, acțiune care poate 

construi o punte educațională firească între 
învățământul preuniversitar și cel superior. Un 

prim pas în acest sens a fost vizitarea de către 
membrii delegației IȘJ Constanța a campusului 
universitar, laboratoarelor de pregătire practică, 
simulatoarelor și bazei sportive. Vizita a scos în 

evidență faptul că facilitățile puse la dispoziția 
studenților împreună cu determinarea și 

experiența cadrelor didactice asigură garanția 
unei pregătiri profesionale de excepție. (ANMB)

Parteneriat educațional între Academia Navală  Parteneriat educațional între Academia Navală  
„Mircea cel Bătrân“ și IȘJ Constanța„Mircea cel Bătrân“ și IȘJ Constanța
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Mangalia. Programul campaniei de 
promovare a cuprins prezentări de 
expoziții de tehnică militară, 
armament și materiale cu specific 
marinăresc, în municipiul  
Piatra-Neamț, în orașul Bicaz, în 
municipiul Roman şi în orașul Târgu 
Neamț. Deschiderea oficială a 
campaniei de promovare în județul 
Neamț, a avut loc în municipiul 
Piatra-Neamț, în prezenţa 
reprezentanților autorităților locale și 
a comandantului garnizoanei Piatra 
Neamț. Desfășurarea campaniei de 
promovare a Forțelor Navale Române 
în județul Neamț a fost organizată în 
colaborare cu Centrul Militar Județean 
Neamț, Inspectoratul Școlar Județean 
Neamț și autoritățile publice locale 
din Piatra Neamț, Roman, Bicaz 
și Târgu Neamț. (colonel dr. Corneliu 
PAVEL, SMFN)

Aspect din timpul acţiunii de promovare a FNR desfăşurată în judeţul Neamţ. Aspect din timpul acţiunii de promovare a FNR desfăşurată în judeţul Neamţ.

Aspect din timpul acţiunii de promovare a FNR desfăşurată în judeţul Neamţ.
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Marţi, 24 ianuarie, Grupul de Presă MediaUno, 
Institutul Național de Statistică și Departamentul 

pentru Dezvoltare Durabilă au organizat cea de-a 
treia ediţie a Galei Excelenței „Împreună protejăm 

România”, care a premiat personalități și lideri 
care s-au remarcat prin modele de bune practici, 

soluții și idei de depășire a multiplelor crize pe care 
le traversăm. În cadrul evenimentului organizat la 

Muzeul Național de Artă din București, locțiitorul 
pentru Resurse al șefului Statului Major al Apărării, 
contraamiralul Ion Cristian Lișman a primit Premiul 
de Excelență pentru „Contribuția la Asigurarea cu 

Tehnica Necesară a Forțelor Navale Române“, 
iar comandorul Cristian Abaianiți, comandantul 

Divizionului 146 Nave Minare-Deminare, Premiul 
de Excelență pentru „Modul Exemplar de 

Reprezentare a Forțelor Navale Române și a 
Armatei României în cadrul NATO“. În anul 2022 

comandorul Cristian Abaianiți a încadrat funcţia de 
şef de Stat Major al Grupării Navale Permanente 
a NATO de luptă la suprafaţă nr. 2 (SNMG2). La 

Gala Excelenței „Împreună protejăm România” au 
participat personalităţi ale vieţii culturale şi politice, 

precum şi şefii Statului Major al Apărării şi ai 
statelor majore ale categoriilor de forţe. (M.E.)

Premiile Galei Excelenþei  
„Împreunã protejãm România“

Șeful Statului Major al Forțelor Navale, viceamiralul Mihai 
Panait, a participat marți, 7 martie, alături de locotenent-
comandor Adriana-Georgiana Agape și căpitan Ștefana-Mihaela 
Cristea, la Gala Excelenței Feminine, organizată la Palatul Regal 
din București, de către Grupul de Presă MediaUno, Institutul 
Național de Statistică și Departamentul pentru Dezvoltare 
Durabilă din Guvernul României, cu prilejul Zilei Internaționale 
a Femeii. În cadrul Galei, au fost acordate diplome și trofee, în 
semn de apreciere, mai multor doamne și domnișoare, care s-au 
remarcat prin activitatea lor în diferite domenii, precum diplomație, 
securitate națională, antreprenoriat, finanțe și bănci, educație, 
sănătate, economie, implicare civică, sport și cultură. Șeful 
Statului Major al Forțelor Navale a felicitat doamnele prezente la 
eveniment pentru realizările profesionale obținute și și-a exprimat 
aprecierea sa față de femeile din Armata României, menționând 
nivelul ridicat de profesionalism și devotamentul acestora față de 
instituția militară, iar la finalul intervenției sale a transmis cele mai 
bune urări, cu prilejul zilei de 8 Martie, pentru toate doamnele și 
domnișoarele. Locotenent-comandor Adriana-Georgiana Agape  

Premii la Gala Excelenþei femininePremii la Gala Excelenþei feminine

a fost premiată în semn de recunoaștere a rezultatelor deosebite 
în activitatea de cercetare științifică în domeniul pătrunderii 
şi lucrului sub apă, precum și pentru contribuția adusă la 
perfecționarea procedeelor de scufundare şi de lucru sub apă. 
Ea este șef al Laboratorului de cercetare pătrundere sub apă, la 
Centrul 39 Scafandri, și a fost comandantul navei maritime pentru 
scafandri Grozavul. Căpitan Ștefana-Mihaela Cristea, ajutor 
comandant Serviciu de luptă Operații, la fregata Regina Maria, 
a primit același trofeu în semn de recunoaștere a rezultatelor 
deosebite obținute în executarea unor diferite manevre navale cu 
risc ridicat, în timpul participării la zece operații și misiuni NATO, 
în Marea Mediterană și Marea Neagră, cu fregatele Regele 
Ferdinand și Regina Maria. Gala Excelenței Feminine a adus 
în prim-plan, cu ocazia Zilei Internaționale a Femeii, importanța 
femeilor din România, care au ales să se implice profesional 
și social, ocazii în care au dovedit seriozitate, perseverență și 
curaj, calități cu care s-au impus pentru promovarea excelenței 
și au contribuit la schimbarea percepției despre rolul femeii în 
societate. (SMFN)
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Pe 8 Martie, de Ziua Internațională a Femeii, sunt sărbătorite 
realizările sociale, politice și economice ale femeilor și este 
onorată, în același timp, lupta împotriva discriminării și violenței 
care își fac încă simțită prezența în multe părți ale lumii. 

Pentru Forțele Navale Române, săptămâna 1-8 martie, a 
fost ocazia ideală de a reaminti faptul că aproximativ un sfert din 
personalul militar și civil este alcătuit din doamne și domnișoare. 
De altfel, toate posturile din structurile Forțelor Navale Române 
sunt deschise, în egală măsură, femeilor și bărbaților. Egalitatea 
de gen este o realitate în continuă dezvoltare, care nu ține cont de 
grad sau nivel de salarizare. Egalitatea dintre femei și bărbați a 
ajuns să reprezinte sufletul unei armate moderne, iar gestionarea 
corectă și eficientă a resurselor pe care le oferă ambele genuri stă 
la baza reușitei multora dintre misiunile care ne sunt încredințate.

În garnizoana Mangalia, Asociația „Camarazii” - filiala 
Mangalia, împreună cu Cercul Militar Mangalia și cu sprijinul 
conducerii garnizoanei au organizat, pe 6 și 7 martie, o 
manifestare culturală denumită „Un zâmbet, un cântec, o floare”, 
dedicată sărbătorii Zilei Internaționale a Femeii. Doamnele și 
domnișoarele de toate vârstele au fost invitate în Piața Republicii, 
pentru a primi un mărțișor muzical din partea orchestrelor 
reunite ale Forțelor Navale Române și Diviziei 101 Aeropurtate 
a Statelor Unite ale Americii. Spectacolul a fost unul pe cinste, 
care a antrenat la dans trupurile celor prezenți. Pe acordurile 
unor melodii românești tradiționale de referință, mangalioții au 
înconjurat fanfara militară într-o horă, în care n-au ezitat să se 
prindă și militarii americani. 

În garnizoana Constanța, tonul a fost dat de instituțiile militare 
de învățământ. Colegiul Național Militar „Alexandru Ioan Cuza” 
și Academia Navală „Mircea cel Bătrân” au organizat, fiecare, 
spectacole de muzică, dans și artă teatrală menite să le bucure 
pe doamne și domnișoare. 

„Surpriza pregătită de studenții Academiei Navale «Mircea 
cel Bătrân» și Muzica Militară a Forțelor Navale le-a bucurat pe 
doamnele și domnișoarele invitate marți, 7 martie, la un spectacol 
dedicat Zilei Internaționale a Femeii. A fost un bun prilej pentru a 
le sărbători pe doamnele și domnișoarele din Academia Navală 
și pentru a le dedica, preț de o oră, întreaga noastră atenție. Cu 
prilejul zilei de 8 Martie, urăm sărbătoritelor zilei să poarte mereu 
în suflet primăvara!”, a transmis locotenent Adina Bocai, ofițer de 
relații publice al academiei navale. 

Ziua Internațională a Femeii a fost sărbătorită, pe 7 martie, și 
la București, la sediul comandamentului Forțelor Navale Române, 
unde șeful Statului Major al Forțelor Navale, viceamiralul Mihai 
Panait, a oferit buchete de flori și a felicitat întregul personal 

8 Martie – Ziua în care Femeia primeºte  8 Martie – Ziua în care Femeia primeºte  
toate onoruriletoate onorurile

feminin din unitate, pentru camaraderia de care dă dovadă 
continuu, cu profesionalism și devotament. 

Pe 8 Martie, conform tradiției stabilite deja de mulți ani, elevii 
Școlii Militare de Maiștri Militari a Forțelor Navale s-au aflat  
într-unul dintre cele mai aglomerate centre comerciale din 
Constanța, unde, cu ținuta și manierele lor impecabile, elevii 
militari au îndrăznit să le răpească doamnelor și domnișoarelor 
câteva secunde pentru a le oferi câte un trandafir, ca simbol al 
primăverii, renașterii și al feminității, să le ureze la mulți ani de ziua 
lor și un an cât se poate de înfloritor. Misiunea de a oferi zâmbete 
și bucurie doamnelor și domnișoarelor de ziua lor a fost pusă la 
cale de reprezentanții magazinului Auchan, alături de Comitetul 
Național Român pentru Drepturile Copilului – filiala Constanța, 
iar pentru că evenimentul a devenit deja tradiție, Școala Militară 
de Maiștri Militari a Forțelor Navale a răspuns „prezent” pentru ca 
primăvara să înceapă cât mai senin posibil pentru constănțence. 
(Cristina SÎMBETEANU)
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24 ianuarie 2023
Noi, aici suntem o Flotă,
Azi în zi de sărbătoare
Am venit să fac Unirea
Asta mică și mai mare.

Vreau să-ncep cu o poveste
Despre cum o mică fată
A ajuns să treacă țara
Chiar de sus, în jos pe hartă.

Fapt ce n-ar fi fost posibil
Dacă n-ar fi fost Unirea
Care ne-a-nfrățit de-a pururi
Limba, portul și gândirea.

Frați am fost și înainte,
Toți cu inima română
Și cu cugetul fierbinte
De a da mână cu mână.

Azi vorbim despre Unire
Și de Cuza din povești
Ce a fost Domn și-n Moldova
Și al Țării Românești.

Dacă n-ar fi fost Unirea
Eu poate nu aș fi fost
Azi, aici, să-mi fac menirea
Și să îmi găsesc un rost.

Suntem mulți plecați prin țară,
Ne-am dat mâna toți acum
Pentru a forma echipe
Și a face ceva bun.

Nu cred c-aș putea descrie
Frăția care ne leagă
Azi în marea Românie,
Dar și-n lumea mult prea largă.

Noi, aici, suntem ca frații
Adunați din multe zone

Ne-am lăsat purtați de valuri
Spre a mării mari timone.

Unii ne-am găsit iubirea
Pe ai Mării Negre maluri,
Alții ne-am purtat-o-n doruri
Navigând pe-ale ei valuri.

Unora ne-au crescut aripi
Pentru a veghea din cer
Tot ce jos lăsăm în pace,
Strălucire și mister.

Alții azi înoată-n ape,
Valuri mari sau râuri reci,
Pentru a salva pe ceilalți
Ce se află mai pribegi.

Unii azi conduc vapoare,
Alții azi conduc birouri,
Iar mulți astăzi cu onoare
Privesc fermecați tablouri.

Poze cu ai lor părinți
Sau cu oameni ce modele
Le-au fost ieri, dar vor fi mâine
Purtați peste mări de vele.

Știu că nu-i ușor departe,
De părinți sau de copii
Și că viața nu se-mparte
Echitabil orice-ar fi.

Știu că dacă vrei carieră
Din timp trebuie să-ți rupi,
Dar ai grijă în familie
Câte goluri ai s-astupi?

Știu că timpul nu te-ntreabă
El doar trece ne-ncetat,
Dar privește și ia seamă
Să fii-n toate cumpătat.

Să muncești ce ție-ți place
Și cu drag dar și cu spor,
Dar să nu îi lași pe alții
Să îți poarte al tău dor.

Nu vreau să devin o tristă,
Vreau doar să vă rog atât:
Hai să trecem în revistă
Înc-un simplu jurământ

„Jur să am grijă de țară,
Grijă de al meu aproape
Și în viața asta toată
Să iubesc orice se poate“.

Să fim uniți ca pân-acum
Sau poate chiar mai mult de-atât
Căci împreună noi vom fi
Cu mult mai greu de doborât.

Te rog frumos
Când vântul vieții te apleacă,
Când prin furtuni îți duci menirea,
Te rog frumos, doar mai încearcă
Să nu te pierzi prea mult cu firea.

Când soare nu-i în viața ta,
Când ai pe cer doar negri nori,
Te rog frumos, nu înceta
Să cauți ce-i frumos în flori.

Când toate-s bune și ți-e bine,
Când treci prin viață mulțumit,
Te rog frumos, să ai cu tine
Un suflet cald și fericit.

Slt. ing. TIMEA-ANTONELA SECUI

Între aviaţie şi marină
Încă din copilărie, aviația a reprezentat pentru mine o mare pasiune, o 

provocare și, nu în ultimul rând, sursa care mi-a dăruit starea cea mai înălțătoare 
de libertate. Cu timpul, am trecut de la micile povești despre „oamenii cerului“ 

spuse de tatăl meu la gândul de a-mi crea propria poveste. Astfel, după terminarea studiilor 
liceale la Colegiul Național „Gheorghe Șincai“ din Baia Mare, am ales să urmez Facultatea 
de Aeronave și Autovehicule Militare de la Academia Tehnică Militară „Ferdinand I“, 
specializarea Aeronave și motoare de aviație, promoția 2018-2022. În prezent, ocup 
funcția de Șef echipă tehnică de linie în cadrul Grupului 256 Elicoptere, Tuzla, unindu-mi  
pasiunea pentru Forțele Aeriene cu cea pentru Forțele Navale. Am abordat, în poezii, o 
multitudine de subiecte și cel mai adesea scriu despre oameni și despre cum trebuie să ne 

acceptăm și să ne iubim pe noi înșine și pe cei din jur. 

Azimut 
cultural
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În preziua aniversării a 97 de ani de la 
înființarea primei structuri specializate 
în Domeniul Hidrografiei maritime din 
România, Direcția Hidrografică Maritimă 
„Comandor Alexandru Cătuneanu” a 
organizat ceremonialul de intrare în 
serviciul Forţelor Navale a șalupei de 
cercetare hidrografică Ocean 2. În cadrul 
activităţii, şeful Statului Major al Forțelor 
Navale, viceamiralul Mihai Panait, 
a acordat pavilionul navei.

Grupul de Sprijin al Forţelor Navale 
„Ovidius” a organizat vineri, 24 februarie, 
o ceremonie militară cu prilejul aniversării 
a 65 de ani de la înființare. La activitate, 
au participat contraamiralul de flotilă 
Daniil Trică, Locţiitorul pentru resurse al 
şefului Statului Major al Forţelor Navale, 
reprezentanţi ai structurilor centrale ale 
MApN şi ale unităţilor militare din zona de 
responsabilitate, comandanți de unități 
și mari unități de marină, reprezentanţi 
ai asociaţiilor şi ligilor de marină, precum 
și foşti angajaţi ai unităţii. Cu prilejul 
sărbătoririi a 65 de ani de la înfiinţare 
au fost înmânate embleme, diplome 
şi plachete aniversare. Misiunea de 
bază a acestei structuri este aceea de 
a asigura un sprijin logistic dinamic, 
oportun, economic şi eficient Statului 
Major al Forţelor Navale, aducând astfel 
o contribuţie substanţială menţinerii şi 
creşterii capacităţii de răspuns a Forţelor 
Navale în zona de responsabilitate. 
De asemenea, structura asigură 
menţinerea ordinii şi disciplinei militare 
în zona de responsabilitate a Statului 
Major al Forţelor Navale, controlul şi 
îndrumarea circulaţiei autovehiculelor 
şi coloanelor militare. Adaptarea la noul 
context geopolitic și militar înseamnă 
noi provocări și pentru unitate în moder-
nizarea și adaptarea tehnicii la cerințele 
unei logistici moderne și eficiente. 

* * *
La 24 februarie 1958 a fost înfiinţat 
Serviciul Gospodărie, cu indicativul 

UM 02150/D, în subordinea şefului 
Statului Major al Comandamentului 
Marinei Militare, dislocat în garnizoana 
Constanţa. La 1 ianuarie 1962, 
Comandamentul Marinei Militare şi 
formaţiunile anexă au fost dislocate în 
garnizoana Mangalia. În aceste condiţii, 
Serviciul Gospodărie a fost desfiinţat, 
efectivele şi tehnica acestuia fiind predate 
Detaşamentului 327 Asigurare tehnico-
materială, care a asigurat în continuare, 
din punct de vedere tehnico-material, atât 
C.M.M. cât şi comandamentul Diviziei 
42 Mari time. În timp, unitatea a suferit 

Șalupa de cercetare hidrografică 
Ocean 2, un catamaran din aluminiu, 
cu tehnica specifică de la bord, va oferi 
sprijinul pentru dezvoltarea bazei de date 
hidrografice și oceanografice, precum 
și pentru investigarea și înțelegerea 
schimbărilor climatice și poluarea mării. 
Prin îndeplinirea acestor obiective, se 
va menține nivelul ridicat de contribuție 
la creșterea siguranței navigației în 
zona de responsabilitate a Forțelor 

O nouã ºalupã de cercetare hidrograficã  O nouã ºalupã de cercetare hidrograficã  
pentru Direcþia Hidrograficã Maritimãpentru Direcþia Hidrograficã Maritimã

Navale Române. Noua 
capabilitate tehnică a 
Direcției Hidrografice a fost 
proiectată și construită în 
Șantierul Naval „Feratto” din 
Italia și face parte dintr-un contract 
de achiziție a două șalupe de cercetare, 
aceasta și Ocean 1, care a intrat în 
serviciul Forțelor Navale Române în anul 
2021. 
Joi, 23 februarie, Direcția Hidrografică 
Maritimă a aniversat 97 de ani de la 
înfiinţare, având ca misiune asigurarea 
condițiilor optime necesare navigației în 
zona litoralului românesc de la Marea 
Neagră și pe Dunăre. În cei 97 de ani 
de activitate, structura a furnizat sprijinul 
specializat pentru navele românești și 
străine, care au navigat în partea de vest 
a Mării Negre, și a editat o gamă diversă 
de hărți de navigație și de alte produse 
specifice, pentru asigurarea siguranței 
navigației, pe Dunăre și în Marea 
Neagră, în zona de responsabilitate 
a României. De asemenea, la data 
de 23 februarie este marcată, în 
România, și Ziua Hidrografilor Militari, 
ca o recunoaștere a contribuției aduse 
de acești profesioniști la dezvoltarea 
hidrografiei maritime. (colonel dr. 
Corneliu PAVEL, SMFN)

mai multe restructurări şi reorganizări 
succesive, funcţionând sub diferite 
denumiri, în garnizoanele Mangalia şi 
Constanţa, iar în urma procesului de 
restructurare a Armatei Române, la data 
de 1 martie 2005, a fost reorganizată 
în Batalionul Stat Major şi Deservire al 
Forţelor Navale. Restructurări succesive 
au mai avut loc în anii următori, unitatea 
transformându-se în Batalionul de Sprijin 
al Forţelor Navale, iar în anul 2022, 
Batalionul de Sprijin al Forţelor Navale 
s-a transformat în Grupul de Sprijin al 
Forţelor Navale. (M.E.)

Aniversarea  
Grupului de Sprijin al Forþelor Navale

Aniversările 
marinei
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Comandamentul Flotei „Viceamiral Vasile Urseanu” a împlinit 
duminică, 26 februarie, 127 de la înființarea primei structuri 
a Forțelor Navale Române cu atribuțiuni în planificarea, 
organizarea și conducerea apărării litoralului maritim al 
României, în cooperare cu alte unități terestre și aeriene. 
În prezent, Flota îndeplinește și misiunea de a conduce și 
coordona activitățile militare din garnizoanele Constanța și 
Mangalia. În cei 127 de ani de tradiție și profesionalism, flota 
militară maritimă a României a parcurs ample transformări 
și modernizări, timp în care și-a îndeplinit cu succes rolul 
de furnizor de securitate la malul Mării Negre și în zona de 
responsabilitate, prin promovarea intereselor țării. Totodată, 
participarea permanentă a capabilităților din compunerea și 
subordinea Comandamentului Flotei la misiuni naționale și 
internaționale a contribuit, în mod esențial, la îndeplinirea 
cu succes a obiectivelor militare specifice forțelor navale, 
asumate de țara noastră, ca partener al Alianței Nord-Atlantice 
și Uniunii Europene. Actualul Comandament al Flotei are în 
subordine o flotilă de fregate, trei divizioane de nave de luptă, 
un grup de elicoptere și un divizion de rachete de coastă, cu 
care este în măsură să desfășoare acțiuni militare, pe timp 
de pace sau în caz de agresiune armată, în zona definită de 
apele maritime interioare, marea teritorială, zona contiguă și 
zona economică exclusivă ale României. 
Pentru marcarea Zilei Flotei, personalul Comandamentului 
Flotei „Viceamiral Vasile Urseanu” a desfășurat vineri,  
24 februarie, o serie de activități culturale și sportive, iar la 
Centrul de Conferințe al Forțelor Navale, comandantul Flotei, 
contraamiralul de flotilă Cornel Cojocaru, a premiat 
marinarii militari și personalul civil contractual care s-au 
evidențiat prin profesionalism în desfășurarea activităților 
specifice și sarcinilor încredințate, precum și în cadrul 
competiției sportive „Cupa Flotei”. 
(locotenent Alexandru TURTURICĂ, SMFN)

127 de ani de tradiþii. 127 de ani de tradiþii. 
De la Divizia de Mare la Comandamentul FloteiDe la Divizia de Mare la Comandamentul Flotei

Premianţi la concursurile desfăşurate 
cu ocazia sărbătoririi Zilei Flotei.
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Vineri, 31 martie, a fost marcată aniversarea de 40 de ani 
de la înființarea celor două grupuri de sprijin logistic, 
din Constanța și Mangalia, aflate în subordinea Bazei 
Logistice Navale „Pontica”. 
Ambele festivități s-au desfășurat în prezența locțiitorului 
șefului Statului Major al Forțelor Navale, contraamiralul de 
flotilă Auraș Liviu Coman și a comandantului Bazei Logistice 
Navale, comandorul Milu Zaharia. 
Grupul 330 Sprijin Logistic Constanța este structura 
de comandă și execuție care asigură, pe timp de pace, 
în situații de criză și la război, sprijinul logistic necesar 
unităților Forțelor Navale din zona de responsabilitate a 
acesteia. Marcarea celor 40 de ani de existență a reprezentat 
un bun prilej pentru a fi subliniate evoluția și importanța 
acestei unități specializate în asigurarea unui sprijin logistic 
dinamic, oportun economic și eficient.

Grupul 330 Sprijin Logistic este structura care poartă tradiţiile 
militare ale Bazei 330 Reparaţii şi Aprovizionare, înfiinţată în 
30 martie 1983, ca unitate distinctă în cadrul Comandamentul 
Diviziei 42 Maritime. În perioada 1 aprilie 1983 – 1 septembrie 
2002, unitatea şi-a desfăşurat activitatea în garnizoana 
Mangalia. În istoricul unităţii, la data de 1 martie 1996 s-a 
înregistrat prima redenumire a unităţii. Astfel, Baza 330 
Reparaţii şi Aprovizionare a devenit Baza 330 Logistică, 
principala modificare fiind scoaterea din compunerea 
de pace a secţiei de verificat pregătit rachete. Începând cu 
1 septembrie 2002, Baza 330 Logistică a fost restructurată 
devenind Secţia 330 Logistică cu o organizare şi atribuţii mai 
reduse. Tot cu această dată, a început redislocarea unităţii din 
Mangalia în Constanţa, locaţia actuală. Misiunile şi obiectivele 
Forţelor Navale, corelate cu cerinţele şi necesităţile actuale 
au determinat ca la data de 1 septembrie 2022 Secţia 330 
Logistică să se transforme în Grupul 330 Sprijin Logistic, de 

Dublã aniversare a logisticienilor marineiDublã aniversare a logisticienilor marinei

Personalul Grupului 330 Sprijin Logistic.
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Comandorul Adrian Ciobanu, comandantul Grupului 335 Sprijin Logistic, înmânând placheta 
aniversară contraamiralului de flotilă Liviu-Auraş Coman, locţiitorul şefului SMFN.

Comandorul Adrian Ciobanu, comandantul Grupului 335 Sprijin Logistic, înmânând placheta 
aniversară comandorului Milu Zaharia, comandantul Bazei Logistice Navale „Pontica”. 

Defilarea mijlocelor din dotarea Grupului 330 Sprijin Logistic.

Comandorul Adrian Ciobanu, comandantul Grupului 335 Sprijin Logistic, 
înmânând placheta aniversară comandorului (r) Simion Petre, fost comandant al unităţii.

Comandorul Adrian Ciobanu, comandantul Grupului 335 Sprijin Logistic, 
înmânând placheta aniversară contraamiralului de flotilă (r) Victor Gîdiuţă.

nivel regiment. Principalele misiuni ale Grupului 335 Sprijin 
Logistic sunt reprezentate de asigurarea cu bunuri materiale 
de toate categoriile pentru unităţile din asigurarea logistică, 
asigurarea logistică a navelor din arondare, pentru participarea 
la misiuni naționale și internaționale, realizarea transporturilor 
de personal și materiale aferente sprijinului logistic, 
recepția, depozitarea și gestionarea bunurilor materiale, 
întreţinerea cazărmilor şi instalaţiilor portuare din administrare, 
participarea cu forțe și mijloace la sprijinul populației civile, 
la limitarea și înlăturarea dezastrelor în situații de urgență, 
precum și mentenanţa, conservarea și întreţinerea 
materialelor din depozitare.
Baza 335 Reparaţii şi Aprovizionare, unitate din compunerea 
Brigăzii 29 Vedete, s-a înfiinţat în data de 30 martie 1983, prin 
ordinul ministrului apărării naţionale nr. 003500 din 8 decembrie 
1982. Grupul 335 Sprijin Logistic este, în prezent, structura 
care poartă tradiţiile Bazei 335 Reparaţii şi Aprovizionare. În 
istoricul unităţii, la aproape un deceniu de la înfiinţare, Baza 
335 Reparaţii şi Aprovizionare se redenumeşte Baza 335 
Logistică, structură cu un nou stat de organizare. 
În anul 2002, conform Ordinului ministrului apărării naţionale 
nr. MS-45/2002, privind desfiinţarea, transformarea, 
reorganizarea, resubordonarea sau înfiinţarea unor mari unităţi 
şi formaţiuni din compunerea la pace a Armatei României, 
Baza 335 Logistică se transformă în Secţia 335 Logistică – 
Mangalia şi intră organica Bazei 1 Maritime Constanţa. La data 
de 1 mai 2005, prin transformarea Bazei 1 Maritime, Secţia 335 
Logistică Mangalia a intrat în compunerea Bazei Navale, fiind 
structura care asigură logistic unităţile de nave din subordinea 
Comandamentului Flotei şi Comandamentului Bazei Navale 
dislocate în Portul Militar Mangalia. Începând cu 1 iunie 2010, 
unitatea a intrat în compunerea Bazei Logistice Navale şi, 
totodată, a luat în subordine Depozitul 305 Mixt Mangalia. 
Misiunile şi obiectivele Forţelor Navale, corelate cu cerinţele şi 
necesităţile actuale, au determinat ca la data de 1 septembrie 
2022 Secţia 335 Logistică să se transforme în Grupul 335 
Sprijin Logistic, de nivel regiment. (M.E.)

Vineri, 17 februarie, a avut loc la Muzeul Național al Marinei 
Române (MNMR) lansarea a șase volume apărute la Editura 
MNMR. Este vorba de șase titluri care acoperă un spectru 
larg al istoriei marinei, atât militară, cât și civilă. Primul a 
fost albumul aniversar al Statului Major al Forțelor Navale, 
intitulat „Forțele Navale Române: tradiție și profesionalism/The 
Romanian Naval Forces: tradition and professionalism”, volum 
apărut în ediție bilingvă (română și engleză), cu 140 de pagini, 
în care este prezentată o suită de momente emblematice 
din existența Marinei Militare Române. „Noi îi spunem un 
«fenomen», pentru că se află la a treia reeditare până să îi 
facem lansarea. (...) Este practic o istorie a Forțelor Navale 
în imagini, de la primele imagini prinse pe peliculă, până la 
cele mai recente secvențe din exercițiile multinaționale sau de 
pregătire ale Forțelor Navale Române”, a punctat  
dr. Andreea Croitoru, unul dintre cei trei autori ai lucrării. 
Au urmat două volume de istorie militară „Marina Militară 
a României interbelice: provocări, oportunități, realizări-
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documente”, purtând semnătura lui Dan-Dragoș Sichigea 
și „101 documente referitoare la tragedia Marinei Regale a 
României (1944-1946)“, avându-i ca autori pe prof. Valentin 
Ciorbea, Silvia Ioniță și Dan-Dragoș Sichigea. „Puteți găsi 
ordonate cronologic date noi în ceea ce privește preocupările 
conducerii Marinei dar și analize făcute mai jos 
pe scara ierarhică, mergând până la rapoarte ale 
comandanților de unități și mari unități și care, cred eu, 
că ne oferă o perspectivă completă asupra tabloului 
marinei militare”, a menționat dr. Dan-Dragoș Sichigea, în 
prezentarea celor două volume care îi poartă semnătura. 
Cea de-a treia carte lansată este una dedicată construcțiilor 
navale la Giurgiu de la începuturi și până astăzi. „O istorie a 
construcțiilor navale la Giurgiu“ reprezintă demersul lui Gabriel 
Felician Croitoru de a întregi istoria dunăreană a orașului 
Giurgiu și de a-l plasa „în rândul marilor orașe porturi care au 
monografii, atât de port, cât și de șantier naval“. 
Celelalte două volume care au întregit seria de șase lansări 
sunt „Dunărea și Marea Neagră în spațiul euroasiatic. Istorie, 
relații politice și diplomație“, un tom care cuprinde 447 de pagini 
de studii prezentate în conferinței naționale pe care Muzeul 
Marinei o organizează în fiecare an și, respectiv, cea mai nouă 
ediție a celui mai longeviv produs editorial al Muzeului Național 
al Marinei Române, „Anuarul Muzeului Național al Marinei 
Române“, ajuns la volumul XXV, care reunește munca 
a 21 de autori. (Cristina SÎMBETEANU)

În porturile militare Constanța și Brăila și în unitățile 
din compunerea Forțelor Navale Române s-a 
celebrat, la data de 17 martie, Ziua Internațională a 
Sportului Militar. Marinarii militari, elevii și studenții 
instituțiilor militare de învățământ de marină, precum 
și personalul civil, s-au echipat în ținută sportivă 
și au participat la activitățile de educație fizică 
organizate în aer liber. Atât la malul mării, 
cât și la Dunăre, vremea a ținut cu sportivii, 
care au putut desfășura sesiuni de exerciții fizice 
pentru menținerea capacității motrice și alergări 
ușoare pe distanțe scurte și medii. Anul acesta, pe  
18 februarie, s-au împlinit 75 de ani de când a luat 
ființă, în Franța, la Nice, Consiliul Internațional al 
Sportului Militar. Organizația sportivă, a treia din 
lume ca număr al țărilor membre, după Comitetul 
Internațional Olimpic și FIFA, este o organizație 
sportivă internațională alcătuită din forțele armate 
ale națiunilor acceptate de Adunarea Generală a 
C.I.S.M., având ca principală misiune promovarea 
educației fizice și a activităților sportive între forțele 
armate, ca un mijloc de întărire a păcii în lume. 
(Cristina SÎMBETEANU)

Ziua Internaþionalã a Sportului Militar în Forþele NavaleZiua Internaþionalã a Sportului Militar în Forþele Navale
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p 7 martie 2023, Marea Neagră. 
Aspect de la exerciţiul de antrenament  

pe mare executat de fregata 
Regele Ferdinand.

(Foto: sg. maj. Cristian Vlăsceanu, 
Redacţia Mass-Media  

a Forţelor Navale)

 2 martie 2023, Academia Navală 
„Mircea cel Bătrân”. 
Diploma şi insigna de absolvire  
a cursului de bază pentru absolvenţii 
ANMB promoţia 2022. 

(Foto: cap II Ionuţ Felea, Redacţia 
Mass-Media a Forţelor Navale)

 27 martie 2023, Braţul Sfântu 
Gheorghe, Dunăre. 
Aspect de la exerciţiul „Sea Shield“ 23. 

(Foto: Cristina SÎMBETEANU)

Ochiul Flotei

p 17 februarie 2023, Portul militar Constanța.
Ziua Internaţională a Sportului Militar.

(Foto: mmp. Andrei PAP, Flotila de Fregate)

 22 martie 2023, Poligonul Babadag.
Aspect din timpul secvenţei exerciţiului 
„Sea Shield“ 23, din Poligonul Babadag.  

(Foto: cap II Ionuţ Felea, 
Redacţia Mass-Media a Forţelor Navale)

 23 martie 2023, Marea Neagră. 
Aspect de la exerciţiul „Sea Shield“ 23. 
Scafandrii EOD pregătiţi de misiuni specifice.

(Foto: sg. maj. Cristian Vlăsceanu, Redacţia 
Mass-Media a Forţelor Navale)




